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Abstrakt 

Bakalářská práce se věnuje základním principům pedagogiky nového cirkusu a stanovení 

společných základů pro syntézu s dramatickou výchovou. Poukazuje na rozdílnosti mezi těmito dvěma 

obory, kterými se mohou vzájemně obohatit a rozšířit tak svůj edukační potenciál. Stěžejním bodem 

této práce mělo být ověření teoretických poznatků v praxi pomocí realizace tvůrčího projektu, v tomto 

případě tvorby novocirkusové inscenace s dětmi staršího školního věku. Avšak praktická realizace byla 

znemožněna nařízením vlády v důsledku trvající pandemie koronavirové infekce a zamýšlená inscenace 

nikdy nevznikla. Popis projektu je proto pojatý jako analýza přípravné fáze a teoretická rozvaha 

nad praktickým tvůrčím procesem. 

Klíčová slova 

cirkusová pedagogika, nový cirkus, dramatická výchova, novocirkusová inscenace, skupinová 

tvorba, starší školní věk 



Abstract 

The bachelor thesis deals with the main principles of circus pedagogy. It determines principles 

of circus pedagogy and establishing common grounds for its fusion with drama education. Differences 

between disciplines are opportunities for mutual enrichment and increasing of educational options. 

The target of the thesis should have been to verify theoretical knowledge in practice. The plan of the 

project was a creation of a new circus performance with the older school-age children. The practice 

was interrupted because of government regulation due to the ongoing coronavirus pandemic. 

The planned performance never took place. Therefore, this is only a description of the initial phase 

of the project and a theoretical reflection of the theatrical process. 

Keywords 

circus pedagogy, circus approach, new circus, drama education, new circus performance, 

collaborative creation, older school-age 
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Úvod 

Ve své bakalářské práci se zabývám spojením dramatické výchovy s pedagogikou nového 

cirkusu. Jedná se o dva umělecko-pedagogické obory, které spojuje zájem o divadlo a dramatické 

umění. Zatímco kořeny dramatické výchovy, tak jak ji známe dnes, sahají až na počátek 20. století, 

pedagogika nového cirkusu se ve světě vyvíjela téměř o století později a v našich podmínkách je 

prakticky novinkou posledního desetiletí. Zájem o nový cirkus ve společnosti rychle roste, a současně 

s ním roste i zájem veřejnosti o výuku novocirkusových technik. Přirozeně je praxe takto živelného 

a inovativního uměleckého žánru o něco rychlejší než teorie. Teoretická základna novocirkusové 

pedagogiky leží v současné době pouze v zahraničních zdrojích.  Vyjma několika bakalářských či 

diplomových prací v České republice nyní neexistuje oficiální publikace věnující se komplexnímu 

přístupu k cirkusové pedagogice. První taková příručka právě teď vzniká při Cirqueonu – Centru pro 

nový cirkus. Stanovení teoretických východisek pro syntézu dramatické výchovy s oborem, který se 

teprve utváří, je nesnadné. O podobné vymezení se pokouším v první části této práce na základě 

zejména zahraničních zdrojů, publikací o novém cirkusu obecně a osobních zkušeností s tímto oborem. 

V úvodu práce se krátce věnuji vývoji nového cirkusu u nás a jeho obecnému vymezení jakožto 

uměleckého žánru. Dále popisuji základní principy cirkusové pedagogiky, zastavuji se u pojmu social 

cirkus a u současného stavu nového cirkusu na poli vzdělávání v ČR. Pokouším se stanovit společná 

východiska dramatické výuky a cirkusové pedagogiky a poukázat na rozdílnosti, kterými se mohou oba 

obory vzájemně obohatit a rozšířit tak svůj edukační potenciál. Teoretickou část doplňuji o krátkou 

úvahu nad problematikou veřejného vystupování dětí v kontextu nového cirkusu. 

V rámci svého bakalářském projektu jsem se chtěla věnovat tvorbě novocirkursové inscenace se 

skupinou dětí staršího školního věku, které navštěvují pravidelné lekce nového cirkusu při organizaci 

BudeCirkus v Českých Budějovicích. Mým hlavním cílem bylo nabídnout žákům nový způsob práce, 

který spojuje nový cirkus s principy a technikami dramatické výchovy a pokusit se o společné vytvoření 

takových zážitků a zkušeností, které budou sloužit jako materiál pro tvorbu autorské novocirkusové 

inscenace. Projekt však nebylo možné realizovat v plném rozsahu z důvodu pandemie koronavirové 

infekce COVID-19, kvůli které byla zcela přerušena skupinová výuka mimoškolních aktivit v prezenční 

formě. Proto je praktická část této bakalářské práce pojatá jako zevrubná analýza přípravné fáze 

projektu a dokončení projektu je pouze teoretickou rozvahou bez možnosti ověření v praxi. 

 

 



11 

Teoretické východiska 

1. Nový cirkus jako fenomén doby 

Nový cirkus se začal rozvíjet v polovině 70. let minulého století ve Francii syntézou divadla 

s cirkusovým umění a řadou dalších uměleckých druhů. Tento inovativní žánr, kde artistické dovednosti 

slouží divadelnímu sdělení, metafoře či scénickým obrazům se rychle šířil Evropou i dalšími kontinenty 

a po pádu železné opony se dostal i k nám (Cihlář, 2014). Ačkoliv prolínání cirkusu nebo alespoň jeho 

jednotlivých artistických disciplín s divadelními principy, nebo naopak inspiraci divadelníků v cirkusové 

atmosféře můžeme ve světě i v Česku sledovat mnohem dříve, k opravdovému rozmachu nového 

cirkusu u nás dochází až v 21. století. Dokladem toho je vznik prvního českého divadelního festivalu 

zaměřeného na nový cirkus Letní Letná v roce 2004. Později vznikaly i další festivaly (Cirk-Uff, Fun 

Fatale, Cirkopolis Fest aj.), na kterých se postupně představovali čeští a čím dál častěji i zahraniční 

umělci a soubory světového formátu. V roce 2005 vznikl brněnský Cirkus LeGrando, který se jako první 

věnoval systematické výuce a tréninku cirkusových disciplín. Významnou roli na šíření povědomí 

nového cirkusu u nás hrálo založení Centra pro nový cirkus – Cirqueon v roce 2008 v Praze. Rok nato 

vzniklo umělecké seskupení, které se jako první v České republice začalo „oficiálně“ označovat 

za novocirkusové. Byl to Cirk La Putyka, který debutoval se stejnojmenným inscenačním projektem. 

Zájem o tento nový velmi dynamický žánr rychle rostl a v dnešní době se stal velice žádaným 

jak v umělecké, tak v divácké sféře.  

Přestože celosvětová pandemie koronaviru od jara 2020 představuje zásadní krizi pro kulturu 

vůbec a zapříčinila krach nejen menších uměleckých celků, ale bankrotu musí čelit i kanadský cirkusový 

gigant Cirque du Soleil (Aktuálně.cz, 2020), nový cirkusu už si vybudoval právoplatné místo v umělecké 

mezinárodní scéně i na poli českého divadla. 

1.1 Směry a disciplíny nového cirkusu 

Nový cirkus patří mezi dramatická umění. Jeho charakter se zakládá na fúzi jednotlivých druhů 

umění (tanec, hudba, divadlo, výtvarné umění, film) s cirkusem. Cihlář (2014) rozlišuje tři hlavní proudy 

nového cirkusu u nás. Jsou to divadelní nový cirkus, kde dominuje dramatické jednání postav 

a artistické výkony jsou tomuto jednání zcela podřízeny, dále artistický nový cirkus, kde je hlavní 

složkou artistika, ale artisté jsou zároveň hereckými postavami a rozvíjejí mezi sebou vztahy a situace. 

Poslední linií je pouliční cirkus, pro který jsou typická chůdová procesí či ohňové a světelné show. 

Takové představení v sobě mohou obsahovat jednoduchý děj, ale jsou především atraktivními 

událostmi. 
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Důležitou součástí nového cirkusu je artistika, kde je podstatou dokonalý fyzický projev spojující 

ladnost a vrcholnou obtížnost v harmonický celek. Tato fyzická dovednost, cirkusová disciplína, je 

východiskem pro vytvoření scénického jazyka. Artistika v novém cirkusu není cílem, ale prostředkem či 

východiskem pro sdělení. Cirkusové disciplíny lze rozdělit do několika hlavních okruhů. Jsou to 

ekvilibristika neboli umění rovnováhy, které zahrnuje chůzi po laně, balancování na desce na válci 

tzv. rola-bolo, balancování na chodící kouli či vysokém žebříku, stoje na rukou, chůzi na chůdách aj. 

Akrobacie ve formě pozemní sólové, párové či skupinové, nebo vzdušná akrobacie, která využívá visuté 

hrazdy, akrobatické šály, akrobatické lano, kruh či jiný závěsný systém. Patřila by sem také akrobacie 

na trampolíně. Další disciplínou je klaunerie a pantomima, která má v prolínání českého divadla 

a cirkusu silné kořeny v meziválečné avantgardě (J. Voskovec, J. Werich, V. Burian, F. Futurista) či 

o něco později v tvorbě C. Turby, B. Hybnera a B. Polívky. Posledním okruhem je žonglování s využitím 

nejrůznějších předmětů a cirkusového náčiní (míčky, kruhy, kuželky, talíře, šátky, diabola, 

flowersticky apod.). 

Toto jsou hlavní okruhy cirkusové artistiky, ale v představeních se může vyskytnout i mnoho 

dalších prvků (tanec, ohňové show, iluzionisté a mnoho dalších). Cirkus se snaží diváka překvapovat 

a ohromovat, proto neustále hledá nové někdy i velmi kontroverzní možnosti. Čeho se však nový cirkus 

jednoznačně zříká, a čím se také od tradičního cirkusu významně odlišuje, je drezura zvířat. 

Tu v současném novém cirkuse nenajdeme. 

2. Pedagogika nového cirkusu 

Přímou úměrou se vzrůstajícím zájmem veřejnosti o nový cirkus jako o umělecký žánr, vzrůstá 

také zájem o nový cirkus na poli volnočasové pedagogiky dětí i výuky dospělých. „(…) aktuálně máme 

obrovský přetlak, jsme pořád bombardovaní frustrovanými rodiči, kteří se dva roky snaží procpat k nám 

dítě, (…)“ říká Šárka Maršíková, umělecká ředitelka Centra pro nový cirkus Cirqueon, v rozhovoru 

pro Divadelní noviny (2020). Podobné zkušenosti mají i v dalších centrech nabízejících kurzy nového 

cirkusu. 

 Mezitímco poptávka u dospělých se vztahuje spíše k samostatným cirkusovým disciplínám, 

dětské kurzy bývají zpravidla koncipovány všeobecněji. Pod pojmy „cirkusová škola, cirkusení, cirk, 

cirkus“ se skrývá výuka dětí využívající různé novocirkusové disciplíny k tvůrčí a sociální činnosti. 

Pedagogika nového cirkusu kombinuje jednotlivé metodologie k rozvíjení konkrétních disciplín 

a cirkusových dovedností se skupinovou intervencí a výchovně-pedagogickou složkou.  
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2.1 Proč cirkus funguje (Reg Bolton) 

Název této podkapitole je odvozen od stejnojmenné disertační práce australského cirkusového 

pedagoga Reginalda Ernesta Boltona z roku 2004. Svou prací, která vysvětluje, díky jakým hodnotám 

a strukturám může cirkusová výuka hrát významnou roli v osobnostním rozvoji mladého člověka, 

položil základ pro moderní cirkusovou pedagogiku.  

Bolton (2004) definuje šest základních elementů, pro jejichž vysvětlení využívá metafory lidské 

ruky. Prvním pojmem na Boltonově ruce je „já“ (Self), které přiřadil k ukazováčku. K prostředníčku 

přidává „risk“ (Risk), prsteníček pak ztělesňuje „důvěru“ (Trust), palec „trénink“ (Hard Work, Training), 

malíček „sny“ (Dreams). Šestý princip „zábavu“ (Fun), umisťuje do největší části, tedy doprostřed 

dlaně. Jelikož tyto principy jsou společné jak pro cirkus, tak pro dětství a dospívání, cirkusové umění se 

tak může stát zejména u dětí odpovědí na základní lidské potřeby (Desanghere, 2016). 

Obrázek 1 – Boltonova ruka (Bolton, 2004). 

 

Obrázek 2 – Boltonova ruka (Bolton, 2004). 
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Ukazováček – Já, moje individualita (Self-design, Individuation) 

Pod tímto pojmem se skrývají významy jako je sebeuvědomění, identita, ale také seberealizace, 

sebeprezentace, individualita či image. To jsou momenty, se kterými se při hledání svého já potýká 

každý zejména dospívající člověk. V této fázi života, která je plná experimentování, mnohdy nachází 

vyjádření své identity v sociálně patologických jevech jako je užívaní drog, alkoholu, vandalismus, 

agresivita či kriminalita. V menších extrémech si mladí lidé hledají své vyjádření ve stylu oblékání, 

tetování či volby vyzvánění na mobilu. Cirkus tak dává atraktivní možnost k vyjádření své identity. 

Cirkus pro ně není pouze aktivita, ale stává se pro ty, kteří podlehnou jeho kouzlu, životním stylem. Být 

„cirkusákem“ vždy znamenalo být tak trochu jiný. To je důvod, „proč cirkus funguje“ hlavně v kontextu 

tzv. social cirkusu při práci s rizikovou mládeží (Bolton, 2004; Jarchovský, 2013). S nalezením vlastní 

identity se však potýká každý člověk bez ohledu na prostředí, ve kterém vyrůstá, a projevuje se 

i v nejzákladnějších událostech mezilidské komunikace jako je například pozdrav. Bolton (2004) 

zmiňuje francouzské slovo „salut“, které nese dva významy. Na jedné straně informaci o sobě samém 

„mám se dobře“ a na straně druhé vyjádření úcty k druhému „respektuji tě“. 

Prostředníček – Risk, dobrodružství (Risk, Adventure) 

Element potřeby riskování, nebo chcete-li výzev, je umístěn na prostředníček jako na prst, který 

nejvíce vyčnívá mezi ostatními, a tudíž je i nejvíce zranitelný. Pro někoho je riziko stylem života, někdo 

se riskování raději vyhýbá, nicméně risk a dobrodružství je každodenní součástí našich životů. 

Riskujeme, když přecházíme silnici, když se rozhodneme přijmout pracovní nabídku, když se malé dítě 

učí chodit. Mladí lidé riskují bezpochyby více. Riskem hledají hranice svých schopností, potvrzují svou 

statečnost či pozici ve skupině.  Risk je fundamentální prvek cirkusu a je to také prvek, který činí cirkus 

atraktivním mezi diváky i mezi samotnými artisty. Žonglér riskuje, že se mu nepovede jeho vrcholné 

číslo, akrobat v nejextrémnějším případě dokonce riskuje svůj vlastní život. Nácvik cirkusových 

dovedností nabízí řízený risk, který je vedený v bezpečném prostředí a příznivé skupinové atmosféře. 

Účastníci se při vědomém riskování navíc učí bezpodmínečnému soustředění a koncentraci, které 

mohou mít i příznivý psychoregulační efekt (Bolton, 2004). 

 Prsteníček – Důvěra a dotek (Trust and Touch) 

Potřeba důvěry a doteku je symbolicky přiřazena k prsteníčku, tedy k prstu, kde manželé 

zpravidla nosí své snubní prsteny. O potřebě důvěry a jistoty není nutné dlouho polemizovat. Abraham 

Harold Maslow řadí tyto pilíře hned na druhé místo za potřeby biologické. Budování důvěry je 

důležitým prvkem každého pedagogického procesu, ale i každého budování vztahu. Je založena na 
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pozitivní zkušenosti. Her sloužících k budování důvěry je celá řada a využívají se v různých odvětvích 

nejen pedagogických či uměleckých.  

Cirkusové umění nabízí možnost vyzkoušet si oporu kolektivu nejen psychickou, ale i fyzickou. 

Ideálním cirkusovým nástrojem je například skupinová akrobacie. Dokonce i se základní technikou 

a s důvěrou v druhé je možné utvořit malé lidské pyramidy apod. Společná tvorba umožňuje prožití 

pocitu, že je nám důvěřováno. Podpořením důvěry v sebe samotného přináší posílení schopnosti 

důvěřovat druhým (Jarchovský, 2013). 

Bolton (2004) říká, že cirkusové prostředí je prostředí doteku, prostředí podaných rukou a zdravé 

tělesné i psychické blízkosti mezi dětmi navzájem i mezi dětmi a dospělými. 

Malíček – Sny, touhy, vize (Dreams, Aspirafion, Vision) 

Sny a touhy jsou hybnou silou naší snahy a našeho úsilí. Cirkus byl vždy místem úžasu, světem 

zdánlivě nemožného, překonávání hranic, světem snů. Bolton (2004) píše, že sny dítěte jsou příliš drahé 

na to, aby je někdo zkazil, ukradl nebo pošpinil. Netýkají se životních podmínek ani zdraví dítěte, své 

sny máme zkrátka všichni. Proto jsou v cirkusových školách zakázaná slova jako „ne“, „nedokážu“, 

„nemožné“, „trapné“, „příliš obtížné“. Naopak jsou tyto školy prostředím, kde můžeme bezpečně 

zkoušet a tvořit. A i když se později účastníci nestanou profesionálními cirkusovými umělci, učí se svých 

snů nevzdávat a pokusit se o jejich dosažení. 

Důležitými termíny z tohoto odvětví jsou také představivost a fantazie, kterou skrz cirkusové 

umění můžeme rozvíjet. Kreativitu účastníků podněcuje nejen vlastní tvorba, ale i pozorování ostatních 

či společná tvořivost. V cirkusové pedagogice, stejně jako v jiných sociálně-uměleckých činnostech, je 

kladen důraz na osobní růst účastníků namísto vzniku skvělé inscenace (Desanghere, 2016). 

Palec – Dřina, vytrvalost (Hard work, Persistence, Resilience) 

Nejsilnější prst na ruce, palec, pod sebou nese odkaz k náročné práci, která nácvik cirkusové 

artistiky provází. Mohli bychom jej pojmenovat slovem „trénink“. Tréninkem rozumíme nácvik určité 

dovednosti ať už fyzické, psychické či sociální. Mohlo by se zdát, že stojí velmi daleko od slova talent, 

které se v souvislosti s uměleckými směry skloňuje častěji. Slovo trénink také ve svých konotacích nese 

významy jako je dril či bezmyšlenkovité opakování, což jsou slova, která se v souvislosti s pedagogickým 

procesem navíc uměleckého charakteru příliš nepoužívají. V cirkuse se však tréninku nevyhneme.  

Při vhodné vnitřní motivaci účastníků však není trénink nijak na škodu, naopak. Dětí se učí 

budovat dobrý návyk, postupně zlepšovat své dovednosti a odolávat pocitům neúspěchu a frustrace, 
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protože ty jsou vyváženy pocitem radosti, úspěchu a ocenění z dosažení drobných cílů na cestě 

ke kompletnímu zvládnutí dovednosti (Bolton, 2004). 

Navíc cirkusová pedagogika není kompetitivní. Cílem je zdokonalit sám sebe. Carol 

Dwecková (2017) věnující se růstovému nastavení mysli1 říká, že snaha je konstruktivní síla, ne přítěž 

(naráží zde na negativní nálepkování „snaživců a dříčů“ oproti adorování talentovaných a nadaných 

jedinců, kteří pro danou činnost nepotřebují mnoho nácviku). Cílem trénování je podle ní rozvíjet 

dovednost, ne dosáhnout talentu, a to platí napříč všemi činnostmi včetně těch uměleckých. Úkolem 

učitele pak je pomoct hledat svým studentům funkční strategie. 

Dlaň – Zábava, hra, štěstí (Humour, Fun, Play, Happiness) 

Poslední princip, zábava, je umístěný do největší části ruky, tedy do dlaně. Z pohledu dospělého 

by se mohla tato část stát problematickou. V moderním světě dostupného internetu si rodič často 

klade otázku, co je vhodnou zábavou pro jeho děti. Zábavní průmysl je něco, co se snaží člověka denně 

získat svým často velmi propracovaným marketingem. V odborném výukovém pohledu bychom mohli 

narazit na otázku „je snad cílem pedagogického procesu děti pobavit?“ Bolton (2004) upozorňuje, že 

i sport, který původně měl sloužit k obveselení a rozptýlení, se v některých případech mění spíše 

v povinnost či velmi stresovou záležitost. Avšak pro dítě bývá „zábava“ nejvyhledávanější hodnotou 

volnočasové aktivity. A zábava a cirkus k sobě neodmyslitelně patří. Zábava je energií cirkusu. Je 

zdrojem, z kterého cirkus vyrůstá, stejně jako z dlaně vyrůstají prsty.  

Lektor nemusí být „vtipálek nebo klaun“, který se snaží bavit ostatní. Cílem lektora je vytvořit 

takové prostředí, ve kterém vznikne radost a smích spontánně. Cirkusová pedagogika se snaží vytvářet 

prostředí, které je plné zábavy, a kde mohou děti plně realizovat tuto svou 

přirozenost (Desanghere, 2016; Jarchovský, 2013). 

2.2 Social cirkus 

V kontextu novocirkusové pedagogiky je vhodné zmínit a vysvětlit pojem social cirkus. Jeho 

definice není zcela jednoznačná. Obecně by se dala shrnout jako „inovativní přístup, který využívá 

cirkusového umění jako nástroje k sociální intervenci.“ Různí autoři dodávají, že jde o přístup sloužící 

k učení důležitých životních dovedností a kompetencí; k sociální inkluzi dětí, mladých lidí a dospělých 

                                                           

 

1 Růstové nastavení mysli (angl. growth mindset) = nastavení mysli, které vychází z přesvědčení, že 
základní lidské vlastnosti, intelektuální schopnosti, ale i talent, charakter či osobnost je možné rozvíjet a vlastním 
úsilím kultivovat. Opakem je fixní nastavení mysli. 
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s omezenými možnostmi; k všeobecnému rozvoji; k rozvoji osobnostních a sociálních dovedností; 

k začlenění marginalizovaných osob v komunitě aj. Irové a Nizozemci dokonce dávají přednost 

anglickému termínu „community circus“. Ke konsenzu v chápání pojmu social cirkusu přispěl 

mezinárodní dokument Charta pro založení federace social cirkusu z roku 2002. Upřesňuje, že social 

cirkus svou metodologii opírá o teorii sociální práce a využívá cirkusové umění jako nástroj k dosažení 

cílů sociální práce. Tedy základním cílem social cirkusu je osobní blaho účastníka ve svém bio-psycho-

socio-spirituální jednotě (Jarchovský, 2013).   

 Jarchovský (2013) však dodává důležitý poznatek, že ačkoliv se chápání pojmu social cirkus 

v akademických textech významně upřesnilo, odborná definice zpravidla postrádá humor, zábavu, 

smích, radost a barvy, které k cirkusu, a k social cirkusu nevyjímaje, neodmyslitelně patří. 

Social cirkus tedy lze opravdu využít jako samostatný obor sloužící k naplnění cílů jako jsou 

inkluze marginalizovaných osob či ke komunitní činnosti, avšak v obecném chápání můžeme social 

cirkus popsat jako zastřešující princip výchovně-pedagogické součásti všech cirkusových lekcí. 

V některých zemích se preferuje rozlišovat rozdíl mezi social cikusem a tzv. Educational and 

Recreational Circus Arts (vzdělávací a rekreační cirkusová umění), tedy volně přeloženo do češtiny 

„volnočasovou cirkusovou pedagogikou“. Rozdíl je dán hlavně zacílením na méně rizikovou mládež, 

tj. děti s nižším počtem rizikových faktorů a psychosociálních rizik v životě. Programy jsou určeny širší 

populaci a jejich primárním cílem není snižovat maladaptivní chování, ale snaží se zlepšovat vzdělávací 

prostředí, budovat důležité psychosociální kompetence a pozitivně ovlivňovat vztahy mezi mládeží 

a dospělými (Davis, 2010). 

2.3 Výuka nového cirkusu a příprava lektorů v ČR 

 Pedagogika nového cirkusu v České republice patří mezi mimoškolní aktivity a kurzy zřizované 

volnočasovými centry. Centrum pro nový cirkus Cirqueon se snaží popularizovat metody nového 

cirkusu výzkumným projektem Cirkus do škol. V rámci projektu nabízí školám zařazení cirkusových 

disciplín a cirkusového umění obecně v rámci školní výuky tělesné výchovy a má přínos zejména 

u dětí, které neláká výkonnostní sport a apriorní soutěžení. V současné době není v ČR možnost 

systematicky vzdělávat profesionální umělce nového cirkusu. Pokusem o zavedení podobné vzdělávací 

platformy bylo už v osmdesátých letech založení artistického Studia „A“, na kterém se podílel i Ctibor 

Turba, významný průkopník nového cirkusu u nás, ačkoliv on sám výuku nikdy nezahájil. Studio, které 

bylo zároveň podnikovou školou spolupracující s národním podnikem Československé cirkusy, varieté 

a lunaparky, však po několika letech zaniklo (Cihlář, 2014). V současnosti se mohou studenti 

s vrcholovými ambicemi v oblasti nového cirkusu přihlásit ke studiu na Katedře nonverbálního herectví 
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HAMU či Kabinetu pohybového divadla JAMU, anebo pokračují na profesionální cirkusové školy 

do zahraničí. 

 S deficitem profesionálního vzdělávání v oblasti nového cirkusu souvisí také deficit vzdělávání 

cirkusových lektorů. Ti bývají nejčastěji rekrutováni z řad výkonných umělců, volnočasových pedagogů 

nebo sportovců. Každá ze zmíněných skupin má pro výuku mládeže svůj předpoklad a zároveň jistou 

nevýhodu. Zatímco zkušení artisté a výkonní umělci jsou skvělí v dané cirkusové disciplíně, některým 

může chybět průprava s pedagogickým vedením. Podobně jsou na tom sportovci, kteří sice mohou mít 

díky dlouholetému členství ve sportovních klubech či studiu tělovýchovných škol „blíž k dětem“ 

a k vedení skupin, ale zase jim zpravidla chybí zkušenost s uměleckou tvorbou. Lektoři z řad učitelů jsou 

zase plně vybaveni po stránce pedagogické, někteří i umělecké, ale často jim chybí potřebné 

dovednosti v cirkusových disciplínách. Toto členění samozřejmě nelze plně paušalizovat a lektoři se 

často snaží svůj případný deficit minimalizovat a samostatně se v dané oblasti vzdělávat.  

Ačkoliv možnost systematické přípravy lektorů v tomto odvětví u nás zatím nevznikla, začínající 

lektoři mohou využít jednorázové (jednodenní či víkendové) programy s názvem Základy cirkusové 

pedagogiky pro učitele a pracovníky s mládeží či Základy cirkusové pedagogiky pro sociální pracovníky, 

které pořádá Cirqueon a jsou akreditované ministerstvem školství. Dále existují kurzy či publikace 

věnující se metodologii ve výuce jednotlivých disciplín. 

V současné době také vzniká první česká příručka cirkusové pedagogiky autorů Adama 

Jarchovského a Kateřiny Klusákové, která by měla vyjít na jaře 2021. Tato bakalářská práce s příručkou 

nepracuje, jelikož její vydání je plánované těsně po termínu odevzdání této závěrečné práce. 

3.  Spojení dramatické výchovy a pedagogiky nového cirkusu 

Spojení mezi dramatickou výchovou a novocirkusovou pedagogikou zatím nemá definovanou 

teoretickou základnu. Tato kapitola je tedy pokusem o vymezení možného průniku mezi těmito dvěma 

pedagogicko-uměleckými obory. 

Při hledání společného jmenovatele zmiňovaných oborů můžeme popsat několik aspektů. Oba 

obory se hlásí k propojení s pedagogickou teorií. Základní pedagogicko-psychologická východiska, tedy 

obecné zásady procesu dramatické výchovy, tak jak je popisuje Machková (1998), můžeme najít 

i v cirkusové pedagogice. Předně je to princip zkušenostního učení, tzv. „učení děláním“, 

experimentace. Dítě není pasivním příjemcem ale aktivně a celistvě vstupuje do řešení problému či 

hledání funkčních strategií. Žák, který vstupuje do výchovně-pedagogického procesu, není 

„tabula rasa“, ale má své osobní poznatky a zkušenosti, které postupně prohlubuje, obohacuje, 
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organizuje a rozvíjí. Pro oba obory je důležitý kooperační typ učení, který rozvíjí člověka zejména po 

sociální stránce.  

Dalším podstatným principem je psychologie tvořivosti. V tvořivém procesu, kde je žák 

a učitel/lektor na partnerské úrovni neexistuje hodnocení správně nebo špatně. Řešení jsou vždy 

otevřená a přístup k problému je originální. Vztah mezi učitelem a žákem je vždy založen na spolupráci 

a partnerství, avšak zde můžeme vnímat drobné rozdíly v momentě, kdy dochází k nácviku cirkusových 

technik. Některé z nich mohou být i životu nebezpečné a v tu chvíli je potřeba následovat přímou 

metodiku vedení učitele, která souvisí hlavně s bezpečnostními zásadami. Zde cirkusový lektor 

vstupuje do role trenéra či mentora, který poměrně přesně určuje, co a jak se bude v následující 

technice odehrávat.  Na kooperativní vztah lektora a jeho svěřence by to však nemělo mít nikterak 

negativní vliv.  Proto je v novém cirkuse, možná ještě více než v dramatické výchově, důležité budování 

vzájemné důvěry, dobrého skupinového klimatu a bezpečné atmosféry. S tím souvisí potřeba 

přizpůsobování procesu specifickým potřebám jednotlivých skupin. 

Oba obory vedou k osobnostně sociálnímu rozvoji, k sebepoznání a budování důležitých 

kompetencí jako je komunikace, schopnost empatie a prohlubování morálních hodnot. Dítě, žák či 

účastník lekce je ve středu zájmu. Důležitý je proces, který se děje v hodinách, a případný produkt 

(divadelní či cirkusová inscenace nebo jiný scénický tvar) je vždy až druhotný a plně podřízen 

pedagogickému procesu. 

Dramatickou výchovu i novocirkusovou pedagogiku můžeme popsat jako estetické obory, které 

využívají prostředky scénického, performativního neboli múzického umění. Spojuje je tedy zájem 

o divadlo. Rozvíjí zejména obrazotvornost, tvořivost, osobitost, citovost a estetické vnímání člověka.  

Další podobnosti bychom mohli hledat v konkrétních prvcích jednotlivých lekcí. Například 

obecná struktura bývá zpravidla podobná. Lekce začínají skupinovými rituály, na začátek jsou řazeny 

rozehřívací aktivity či aktivity zaměřené na „lámání ledů“, soustředění či uvolnění. Po hlavní části 

hodiny je společné ukončení, čas na skupinovou reflexi či závěrečný rituál apod. Hodiny se shodují i na 

využití některých metod zaměřených na skupinové vnímání, budování pozitivního klimatu a důvěry, 

koncentrace, techniky na rozvíjení komunikace, rytmu, pohybu, objevování okolního světa 

a smyslového vnímání, tvořivosti aj. Společným průnikem je také majoritní využití hry a práce 

s improvizací. 

Jádrem dramatické výchovy je dramatická hra, tedy hra námětová, která je založená na 

mezilidském kontaktu a komunikaci (Machková, 2015). Jedná se o systém učení založený na využití 

základních principů a postupů dramatu a divadla (Valenta, 1997).  Dramatickou výchovu bychom mohli 

popsat jako proces založený na výchovném působení na straně jedné a divadle na straně druhé. Různé 
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formy dramatické výchovy pak můžeme zařadit na vzniklé ose podle konkrétně využívaných metod 

a inklinaci k jednotlivým pólům osy. Nejblíže výchově a pedagogice bychom umístili například využití 

metod dramatické výchovy ve výuce školních předmětů, nejblíže k pólu divadla potom divadlo hrané 

dětmi.  

 

Obrázek 3 – Osa dramatické výchovy (obrázek autora). 

Jestliže bychom tuto osu chtěli rozšířit o pedagogiku nového cirkusu, vznikne trojúhelník, jehož 

třetím bodem je artistika. Zjednodušeně by nám stačil trojúhelník s vrcholy pedagogika – divadlo – 

artistika. Avšak popíšeme-li artistiku jako dokonalý či virtuózní fyzický projev s uměleckou ambicí, 

musíme vnímat jak její stránku sportovní, tak uměleckou. Proto je ještě nad artistiku vynesen další bod 

obsahující náročný trénink pohybové aktivity. Z vyznačení průniku mezi novým cirkusem a dramatickou 

výchovou je však záměrně vynechán, protože sport je téměř vždy ve větší či menší míře spjat 

s kompetitivní činností a tu jak umělecká, tak pedagogická složka spojovaných oborů popírá. Vyznačený 

trojúhelník (viz obrázek 3) je oblastí hledaného průniku dramatické výchovy s pedagogikou nového 

cirkusu. I zde bychom podle preference skupin i vedoucích lektorů našli mnoho forem, které bychom 

podle inklinace k jednotlivým vrcholům mohli vynášet tentokrát ne na ose, ale v prostoru trojúhelníku. 

 

Obrázek 4 – Spojení DV a nového cirkusu (obrázek autora). 
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Spojením dramatické výchovy s pedagogikou nového cirkusu se cirkusové lekce obohacují 

zejména o cílené využití dramatické hry. Tedy zařazení dějových situací s různým stupněm hloubky 

proměny rolové hry (simulace, alterace, charakterizace), která žákům, stejně jako většina cvičení 

v dramatické výchově, slouží dvojím způsobem. První funkcí je rozvoj osobnosti člověka, druhým 

záměrem je umožnit hráčům chápání prvků herectví a osvojení divadelních technik. Jednáním 

v dramatické situaci, tj. v situaci obsahující konflikt, se učí pracovat s dramatickým napětím, postavou 

či dějem a prohlubují si chápání divadelních základních principů (Valenta, 1997; Machková, 2015; 

Bláhová, 1996).  

Na druhé straně nový cirkus rozšiřuje dramatickou výchovu zejména o artistiku, se kterou se 

nutně váže prvek tréninku. Vyžaduje to od lektorů i žáků určitou dávku disciplíny, která v dramatické 

výchově nepatří mezi oblíbené kompetence. Nácvikem cirkusových disciplín se praktické lekce více 

přibližují k pohybovým aktivitám, což má za následek hlubší rozvoj po fyzické stránce, ale 

nezanedbatelně rozvíjí i mentální funkce. Dalším principem, se kterým cirkus pracuje důrazněji než 

dramatická výchova, je element risku. To je součást pro některé velmi atraktivní, pro jiné je lákavá 

méně, ale do určité míry se dotýká každodenního života každého z nás. V dramatické výchově můžeme 

tento fenomén sledovat po stránce psychosociální například u trémy z veřejného vystupování. 

V novém cirkuse se risk, jak je zmiňováno v kapitole 2.1, posouvá o něco dál, totiž na stránku fyzickou 

(hrozí tělesné zranění). Mohlo by se zdát, že cirkus je kvůli většímu riskování vhodný pouze pro 

„dobrodružnější povahy“, ale při postupném a bezpečném prozkoumávání bez nátlaku může své 

osobní hranice hledat každý. 

Výše jsou popsána východiska, která oba obory spojují, i prvky, kterými se mohou vzájemně 

obohatit. Otázkou zůstává, jak by takové spojení vypadalo v praxi? Je zřejmé, že začlenění všech 

aspektů v rámci jedné lekce je nesnadné. Časová náročnost takových hodin výrazně narůstá a nabízí se 

i možnost časovou dotaci dělit na část „tréninkovou“ a část „dramatikou“ případně „inscenační“. 

Spojení dramatické výchovy a cirkusové pedagogiky nabízí nejen rozšíření edukačního potenciálu 

těchto oborů, ale také komplexní uchopení nového cirkusu jako plnohodnotné divadelní formy. 

4. Problematika veřejného vystupování dětí v kontextu nového cirkusu 

Divadlo hrané dětmi je problematika neustále diskutovaná. Vztahuje se k ní oblast klíčových 

kompetencí vystupujících hráčů, určení divácké skupiny, pro kterou je divadlo hrané dětmi určené, 

nebo také možný přínos a na druhé straně i rizika z vystupování pro děti samotné.  

Richter (1996) shrnuje částečnou náladu mezi učiteli dramatické výchovy v devadesátých letech 

často slýchanou větou „Já nechci dělat divadlo, chci dělat dramatickou výchovu!“ Avšak sám se staví za 
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neoddělitelnou propojenost divadla s dramatickou výchovou. Dramatická výchova je podle 

Richtera (2006) jednou z možných cest vzniku divadla hraného dětmi. Machková (1998) upřesňuje, že 

práce na divadelním tvaru nese vedle hodnot procesu samotného v rámci interní dramatické výchovy, 

navíc hodnotu produktu. Nabízí tak další podněty a souvislosti spojené s procesem vytváření inscenace 

i její prezentací.  

V dnešní době už o propojení dramatické výchovy a divadla není pochyb a veřejnou prezentaci 

chápeme jako možnou, ale ne nutnou součást dramatické výchovy, která je vždy podmíněna úspěchem 

pedagogickým, a ne úspěchem uměleckým nebo dokonce komerčním. 

V cirkusové pedagogice jsou východiska opět podobná. V rámci výchovného procesu je vždy na 

prvním místě rozvoj osobnosti dítěte, tedy úspěch pedagogický. Potřeba prezentace dovedností je zde 

však o něco silnější než v dramatické výchově. Desanghere (2016) popisuje „svatou trojici cirkusového 

přístupu“ jako hraní, učení, ukazování (Playing, Learning, Showing). Potřeba ukázat něco ostatním je 

pro děti naprosto přirozená. Jak často rodiče od svých dětí slyší „Podívej, co mám, mami!“ nebo 

„Koukej, co umím, tati!“ Podobné věty slýchá i cirkusový pedagog od lidí jakéhokoliv věku poté, co se 

naučí žonglovat se třemi míčky nebo se jim poprvé povede překonat lano 

provazochodce (Bolton, 2004). Cirkusová pedagogika chápe ukazování dovedností ostatním jako 

potřebu spjatou s prezentováním vlastní identity. K tomu odkazuje první princip „Já (Self)“ na 

Boltonově metafoře ruky (viz kapitola 2.1). Je však důležité, aby se to dělo v prostředí, kde účastníci 

necítí riziko posměchu ostatních, ani se necítí skupinou ignorováni. Ale ne každý potřebuje být veřejně 

na jevišti. Tzv. showing může mít různé formy a tvary i v rámci interně pracující skupiny (Bolton, 2004; 

Desanghere, 2016). 

Pro cirkusovou pedagogiku stejně jako dramatickou výchovu nebo jejich vzniklou fúzi, přináší 

práce na jevištním tvaru nové příležitosti v osobním i uměleckém rozvoji žáků. Pedagogický cíl však 

vždy do jisté míry limituje výsledný produkt. Proces práce na inscenaci je ovlivněn složením 

a potřebami skupiny, věkem hráčů, dosaženou úrovní technik divadelních i cirkusových apod. To se 

projevuje na volbě námětu inscenačních prostředků a celkové dramaturgii (Machková, 1998). 

Vytvoření novocirkusové inscenace s dětmi se zdá být o něco náročnější. Prvním důvodem je, že 

dítě musí alespoň na základní úrovni zvládat určitou artistikou dovednost. Druhým důvodem je, že aby 

byl nový cirkus plnohodnotným dramatickým uměním, musí tato artistická dovednost projít procesem 

sémiotizace, tj. transformace cirkusového pohybu (figury) do cirkusového nebo lépe divadelního 

významu (gesta). Teprve potom může cirkusové číslo sloužit k vytvoření jevištní metafory. Dítě 

v novém cirkuse tak musí být schopno chápat své vystupování v rovině performativní (ostenze, 

ukazování) i dramatické (mimeze, představování). Další nárok je rovněž kladen na vedoucí 
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novocirkusových souborů. Ti pro své vedení potřebují znát nejen zákonitosti artistiky, ale také 

kompozice artistického materiálu, aby jej mohli formulovat do komplexních významových 

struktur (Štefanová, 2016). 

Zajímavou sondou je článek Mariany Čížkové (2020) o přístupu k dramatické výchově a divadlu 

hraném dětmi v Berlíně. Existují zde profesionální představení hrané dětmi určené široké veřejnosti, 

které se snaží neuzavírat divadlo do sebe, ale integrovat mladé lidi. Podle dramaturgyně Langersové 

se tak instituce snaží nabourávat zkreslené představy dospělých o tom, že děti jsou čisté a nevinné a je 

potřeba je chránit před těžkými tématy. Dále tvrdí, že divadlo, kde jsou děti jen jako obecenstvo, 

je krátkozraké. Reaguje tak na současnou otázku: Mohou dospělí herci na jevišti opravdu mluvit za 

děti/mladé lidi?  

V českém prostředí zřejmě panují silnější obavy nejen z profesionalizace dětského divadla, ale 

z dítěte na jevišti obecně. Pádnými argumenty jsou strach z traumatizace z neúspěchu, z manipulace 

nebo ze zneužití ke komerčním účelům. U nejmenších dětí je tu navíc ještě nebezpečí „obchodu 

s dětskou roztomilostí“. Divák je v podstatě emočně vydírán a jeho potlesk či jiné ocenění není 

zásluhou jednání dětských herců, ale dostavuje se pouze jako odměna za jejich přítomnost na jevišti. 

To přináší značně negativní vliv na osobnost takových dětí. V cirkusové inscenaci se toto nebezpečí 

ještě zvyšuje, protože volně řečeno „ono roztomilé dítě na jevišti navíc umí udělat kotoul.“ Z takového 

počínání se veškeré umění vytrácí, nejedná se ani o divadlo, ani o nový cirkus. Dítě se stává produktem, 

což je pro každou pedagogiku nepřípustné. Proto jakkoliv je ukazování dosažených dovedností pro 

člověka přirozené a divadlo neexistuje bez diváků, je potřeba v případě nového cirkusu nakládat 

s dětským inscenováním ještě opatrněji než v jiných divadelních formách. 

Přesto praxe dramatické výchovy dokazuje, že veřejné vystupování dobře lektorsky vedených 

dětí, které je úměrné jejich věku a zkušenostem, možné je. Proč by to tedy nemělo fungovat i v novém 

cirkuse? Navíc německá praxe ukazuje na to, že od určitého vývojového období (preferují děti 

od 12 let), je možné i působení dětských profesionálních souborů. Při inscenačním procesu je vždy 

přítomný divadelní/dramatický pedagog. Tvůrci se snaží, aby skupina dobře fungovala a byla vzájemně 

napojena a minimálně polovinu času věnují vždy společnému hledání s dětmi. Děti samotné hodnotí 

účast v takovém projektu velmi pozitivně, a i jejich divácký zájem o divadlo se zvyšuje (Čížková, 2020). 

Chápeme-li tedy nový cirkus jako druh dramatického umění, kterým bezpochyby je, má rovněž 

u dětských souborů stejný nárok na veřejné vystupování jako jiné dramaticko-výchovné projekty. 

Vedoucí souboru by měl pracovat s myšlenkou, že skupina vytváří tvar umělecký, avšak hlavní cíl by 

měl vždy zůstat pedagogický. 
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Projekt 

Níže popisovaný projekt je zamýšlenou koncepcí, která měla být realizována ve školním 

roce 2019/2020 při zájmové organizaci BudeCirkus v Českých Budějovicích. Během jarních měsíců 

2020 byla bohužel výuka přerušena pro začínající pandemii koronavirové infekce COVID-19. Výuka 

mimoškolních aktivit v prezenční formě se v souladu s opatřením vlády plně neobnovila ani 

v následujícím školním roce a výuka v organizaci BudeCirkus byla přerušena úplně. Proto nebyl 

zamýšlený projekt nikdy realizován v plném rozsahu. 

Pro účely této bakalářské práce je praktická část pojatá jako zevrubná analýza přípravné 

práce projektu. První kapitoly této části se věnují popisu počáteční fáze, která se ještě podařila se 

studenty realizovat. Na závěr také připojuji popis několika prvních lekcí, kterými si skupina stihla 

projít ještě před přerušením výuky. Ostatní kapitoly jsou pouze teoretickou rozvahou bez možnosti 

ověření v praxi a jsou doplněny o reflektivní úvahy nad možnými problematickými body realizace.  

5. O projektu 

Obsahem tvůrčího projektu mé bakalářské práce je tvorba novocikursové inscenace se 

skupinou dětí staršího školního věku. Projekt je navržen pro skupinu žáků, kteří navštěvují 

pravidelné lekce nového cirkusu při organizaci BudeCirkus v Českých Budějovicích. Zde se účastníci 

setkávají zejména s výukou novocirkusových technik jako je závěsná akrobacie na šálách, 

žonglování, manipulace, balancování či akrobacie pozemní a párová. Vyučovací hodiny však nejsou 

pouhými sportovními tréninky, ale lektoři kladou důraz na schopnost spolupráce, otevřenou 

komunikaci, vzájemnou toleranci a budování bezpečné sociální atmosféry. Klíčovým „know-how“ 

celé organizace je svobodná participace žáků v učebním procesu. Přestože jednotlivé hry a cvičení, 

které jsou v lekcích používané k práci na osobnostně sociálním rozvoji a rozvíjení obecné 

tvořivosti, můžeme nalézat i v metodikách či sbornících dramatické výchovy, s využitím 

dramatické hry jakožto s jádrem dramatické výchovy (Machková, 2015), se studenti prakticky 

nesetkávají. 

Mým hlavním cílem je nabídnout žákům nový způsob práce, který spojuje nový cirkus 

s principy a technikami dramatické výchovy a pokusit se společně vytvořit takové zážitky 

a zkušenosti, které budou sloužit jako materiál pro tvorbu společné novocirkusové inscenace. 
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6. Mé pedagogické zkušenosti v oblasti dramatické výchovy a nového cirkusu 

V roli pedagoga dramatické výchovy se nacházím čtvrtým rokem. První dva roky jsem se 

seznamovala s výukou dramatické výchovy při základní škole s jednou skupinou dětí mladšího 

školního věku (6–8 let). Nyní mám možnost pracovat se skupinou o něco starší (10–13 let) 

v základní umělecké škole. Prostředí ZUŠ umožňuje ideální podmínky pro výuku dramatické 

výchovy v rámci literárně-dramatického oboru. Navíc se na tomto učebním procesu podílím 

formou tandemové výuky se zkušenějšími pedagogy. To je pro mou osobní praxi velmi cenné, 

neboť můžeme nejen diskutovat zvolené metody a cvičení během plánovaní hodin, ale při výuce 

samotné mám možnost pozorovat způsoby vedení druhého učitele, jeho komunikační styl s dětmi 

a funkční jednání v případných konfliktních situacích či nedorozumění.  

Dále mám základní zkušenost s vedením jednorázových dílen či doprovodných programů při 

dětských recitačních či divadelních přehlídkách. 

Bohužel jsem se při své učitelské praxi zatím nesetkala s vedením komplexní inscenační 

práce. S mladšími dětmi v ZŠ jsme se tvorbě inscenace nevěnovali a naši práci v ZUŠ přerušila 

koronavirová pandemie. 

Co se týká pedagogiky nového cirkusu, ve školním roce 2019/2020 jsem s pravidelným 

učením, stejně jako s vedením bakalářského projektu, teprve začínala. Novocirkusovým 

disciplínám jsem se doposud věnovala pouze jako aktér, zatím nikterak jako pedagog. Moje 

dosavadní zkušenost s výukou základů novocirkusových technik se zakládala pouze na vedení 

jednorázových hodinových dílen pro úplné začátečníky. Tato zkušenost mi byla cennou v osvojení 

metodiky pro výuku jednotlivých disciplín, zejména základů žonglování. Zatím jsem se nesekala 

s koncepčním vedením dlouhodobého kurzu ani s vedením inscenační tvorby. 

Moje nezkušenost v tomto směru pro mě byla velkou výzvou. 

K projektu jsem se rozhodla oslovit nejstarší vyučovanou skupinu (13–15 let). Vedení 

starších žáků je mi bližší než práce s malými dětmi, proto jsem zvolila právě je. Navíc, jelikož jsem 

v BudeCirkusu dříve neučila a osobně jsem neznala zdejší žáky, předpokládala jsem také vyšší 

úroveň dosažených novocirkusových dovedností. Toto kritérium vnímám pro projekt jako 

výhodné, protože v rámci blokové projektové výuky nebude možné tyty dovednosti technicky 

rozvíjet. Je třeba, aby žáci měli zvládnutou alespoň základní techniku a mohli tak jednotlivé 

disciplíny použít jako prostředek k divadelnímu sdělení. 
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7. O skupině 

Pravidelné kurzy, které žáci navštěvují, trvají 1,5 h (2 vyučovací hodiny) s frekvencí jednou 

týdně. Někteří studenti využívají úterního i čtvrtečního kurzu a účastní se tak lekcí dvakrát týdně. 

Ve skupině je obvykle 15 až 20 žáků podobného věku pod vedením 2–3 lektorů. 

Aby nebyla narušena struktura a kontinuita běžného kurzu, byla účast na projektu 

nabídnuta pouze skupině nejstarších žáků (13–15 let) na základě dobrovolnosti a ochoty věnovat 

tomu další, jiný čas než na pravidelných lekcích. Zájemci se pak měli scházet při nepravidelné 

blokové výuce, většinou v sobotních dopoledních hodinách, která by byla věnována čistě práci na 

projektu a tvorbě zamýšlené novocirkusové inscenace. Z celkového počtu 19 studentů se do 

realizace rozhodlo zapojit 8 dívek.  

7.1 Zkušenosti s dramatickou výchovou a úroveň novocirkusových dovedností 

Skupina dívek, která vznikla pro potřeby projektu, byla smíšená, co se týče zkušeností 

a schopností s novocirkusovými dovednosti. Byly zde jak úplné začátečnice, tak pokročilé 

a dlouholeté kurzistky. Největší vybavenost z hlediska novocirkusové artistiky mají dívky v závěsné 

akrobacii na šálách. Je to pro ně bezpochyby nejatraktivnější disciplína a množstvím zvládnutých 

akrobatických pozic a triků jsou velmi zdatné. Dvě dívky ze skupiny (Jana a Veronika, viz níže) jsou 

také velmi obstojné žonglérky, zvládají žonglování se třemi míčky i základy společného passingu2 

a učí se žonglování s kuželkami. Ostatní jsou v žonglování o něco slabší, sice znají základy, ale zatím 

nejsou schopny základní žonglérskou „kaskádu“ stabilně udržet. Smíšenou úroveň mají dívky 

i v párové akrobacii. Svedou lidské pyramidy3 a další prvky v kleku4, a některé základní vyvažovací 

pozice ve stoji5. Ty zdatnější ze skupiny disponují jednoduššími prvky párové akrobacie v lehu, 

tzv. „L-based“ prvky6. 

                                                           

 

2 Passing = předávání; situace, kdy více lidí žongluje společně. 
3 Lidská pyramida = prvek skupinové akrobacie. Jde o zvedání jednoho či více akrobatů do vzduchu, 

vznikají tak patra připomínající pyramidu (viz obrázek 4). 
4 Prvky v kleku = skupina prvků párové akrobacie, kdy jeden z dvojice (tzv. base, angl. báze) je v pozici 

kleku na čtyřech a nese druhého (tzv. flyer, angl. letec) na svých zádech, pánvi apod. Pozice jsou zpravidla 
používané jako průpravná cvičení pro náročnější prvky. 

5 Vyvažovací pozice = prvky párové akrobacie typické pro práci se společnou vahou akrobatů. 
Stabilita společného těžiště je výsledkem jejich společného vyvažování (viz obrázek 5). 

6 L-based prvky = skupina prvků párové akrobacie, kdy jeden z dvojice (tzv. base, angl. báze) leží na 
zádech a nese druhého (tzv. flyer, angl. letec) na svých natažených nohách, které míří ke stropu. Pozice 
spodního akrobata neboli „báze“ svým tvarem připomíná písmeno „L“ (viz obrázek 6). 
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Obrázek 5 – Lidská pyramida v kleku (Disse, 1893). 

Celá skupina je však zcela nezkušená na poli dramatické výchovy. Nemá zkušenost v tvorbou 

divadelního tvaru ani s veřejným vystupováním (vyjma krátkých závěrečných ukázek práce pro 

rodiče na konci školního roku). V průběhu lekcí jsme zjistila, že i jejich divácká zkušenost je, co se 

týče nového cirkusu, prakticky nulová a není příliš velká ani co se týče divadelních inscenací. 

Dívky zřejmě doposud vnímaly kroužek spíše jako zájmovou sportovní aktivitu než jako 

uměleckou činnost. Dosažení určité artistické dovednosti pro ně bylo cílem, a nikoliv východiskem 

pro uměleckou tvorbu a prostředkem pro sdělení. Po prvních rozhovorech jsem zjistila, že 

Obrázek 5 - Příklady rovnovážných pozic (Huisman a kol., 1993). 

Obrázek 6 - Příklady „L-based“ akrobacie (Huisman a kol., 1993). 

Obrázek 6 – Příklady rovnovážných pozic (Huisman a kol., 1993). 

Obrázek 7 – Příklady „L-based“ akrobacie (Huisman a kol., 1993). 
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do projektu vstupovaly s vyhlídkou nového rozměru svých novocirkusových dovedností 

a s prostou lidskou zvědavostí, co se bude dít, co dalšího se mohou v dané oblasti naučit. Neměly 

přesnou představu o tom, jak by měly jednotlivé lekce probíhat. Věděly, že směřujeme 

ke kompletnímu jevištnímu tvaru, ale ani si nedovedly představit, jak by bylo možné 

skloubit „divadlo“ a „artistické umění“. 

7.2 Složení skupiny 

Mé pedagogické působení v BudeCirkus začalo od zimního semestru 2019, takže skupinu, 

kterou jsem měla v plánu oslovit a dále s ní na projektu pracovat, jsem doposud neznala. Během 

pravidelné výuky současně s dalšími lektory, jsme postupně budovali společné vztahy a v průběhu 

podzimu se postupně formoval osmičlenný projektový tým, který se mohl od ledna 2020 začít plně 

věnovat realizaci. Níže použitá jména jsou kvůli zachování osobních údajů zvolena náhodně, 

popisují však reálné členky vzniklého souboru. 

Sára je jednou z mála, která měla možnost zhlédnout plnohodnotnou novocirkusovou 

inscenaci a dokáže si tedy představit, jak by výsledný jevištní tvar mohl vypadat. Je velmi vnímavá 

na společenské dění ve skupině a vždy se snaží zapojit do hry všechny členy bez rozdílu. 

Veronika je talentovaná v cirkusových dovednostech a jak se brzy ukázalo i dramatické 

postupy jí nejsou cizí. Zdá se, že objevování svých nových možností ji hodně baví, a aktivně pracuje 

na jakémkoliv zadaném úkolu. 

Další je Markéta, která nepatří mezi příliš aktivní hráče. Do projektu se zřejmě zapojuje 

hlavně proto, že se ho účastní i její kamarádky a toto je další možnost být s nimi. Aktivit se účastní 

bez problémů, ale často bojuje s únavou a melancholickými stavy typickými pro svou věkovou 

skupinu. 

Jana. Velmi sečtělá, přemýšlivá, trpělivá a veselá dívka. Bohužel při jakékoliv prezentaci před 

skupinou ji sužuje silná tréma. Divadlo ji nikdy příliš nelákalo, ale ráda se učí a je odhodlaná 

překonávat svoje limity jako je strach a tréma. 

Další členkou je Šárka, která bohužel zrovna prožívá rozvod rodičů. I přesto je velmi 

otevřená a dokáže komunikovat svoje názory, které jsou velmi vyspělé. Věnuje se vrcholovému 

sportu a často popisuje svůj velmi náročný časový rozvrh. Proto nebylo její další působení ve 

skupině stoprocentně jisté. 
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Výrazným článkem ve skupině je Katka. BudeCirkus navštěvuje už od dětství. Mimo to se 

věnuje skautingu, což je znát na jejím velmi kooperativním přístupu. Nebojí se mluvit před 

skupinou a nebojí se říkat i nepopulární názory. 

Posledními jsou dvojice Lenka a Lucie. Jako dvojice vystupují na pravidelných lekcích i na 

hodinách věnovaných projektu. Nejsou rády, když mají pracovat s jinými členkami skupiny, a patří 

spíše k tichým účastníkům.  Lenka pochází z lepších ekonomických rodinných poměrů, což na ní 

není osobnostně nijak výrazně znát, ale ostatní dívky si všímají jejího značkového oblečení, dražší 

elektroniky apod. Lucie se zřejmě snaží v tomto ohledu Lence vyrovnat. Společně se tak občas 

stávají terčem nepříjemných poznámek. Přesto nejsou ze skupiny nijak zásadně vyčleňovány. 

Všechny dívky se snaží, aby dokázaly společně fungovat, a soustředí se na práci na projektu. 

Na začátku naší práce skupina není kompaktní. I když se dívky znají z pravidelných kurzů, 

a přestože se během těchto lekcí věnuje čas i budování skupiny, dívky mezi sebou nemají 

vybudované hlubší skupinové vztahy. Situace, kdy je v hodinách 20 žáků se výrazně liší od situace 

v projektové skupině, kde je pouze 8 členů a každý jedinec tak dostává mnohem více prostoru. 

Rovněž způsob práce je odlišný. Během nácviku novocirkusových technik je velká část věnována 

individuálnímu tréninku. I skupinovým a párovým disciplínám předchází určitá část vlastní 

individuální přípravy jedince. 

Nová skupina, která vzniká až v rámci projektu, musí nutně dostat prostor k tomu, aby se 

formovala a začala aktivně kooperovat a tvořit.  

I během několika prvních projektových bloků, které se podařilo ještě před pandemií 

realizovat, byla znát postupující skupinová dynamika, prohlubování vzájemných vztahů a rostoucí 

soudržnost nové tvůrčí skupiny. Vnímala jsem i narůstající důvěru ve mě jako v lektora na poli zcela 

nového zážitku, který jsme společně vytvářeli. 

8. Volba tématu a hledání výchozího materiálu 

Zimní semestr jsme se potkávali pouze v pravidelných kurzech a čas na lekcích věnovali 

vzájemnému poznávání, budování bezpečného prostředí a partnerského vztahu mezi učitelem 

a žáky, ale hlavně nácviku některých novocirkusových dovedností. Mým cílem bylo poznat žáky 

a pokusit se společně vybrat téma či námět, který by nás pro další tvorbu zajímal.  

Sledovala jsem témata, která se při úvodním rozhovoru na začátku každé lekce často vracejí 

a opakují. Zároveň jsem hledala takový materiál, který nese potenciál pro tvorbu 

s novocirkusovými prostředky. Vedle běžných studentských témat jako je škola a učení, se 
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rozhovory často stáčely kolem vztahové tematiky (ať už vztahů milostných, přátelských či 

rodinných) a všimla jsem si, že při popisech jejich běžných komunikačních situací často vypráví 

o tom, kdo komu co napsal či poslal a jaké internetové aplikace zrovna využívají. 

V průběhu prosince jsem proto studentům nabídla jako námět knihu Terapie sílením 

autorek Ester Geislerové a Josefiny Bakošové. Jedná se o soubor výroků nebo krátkých konverzací 

z internetových komunikačních kanálů vždy s nějakým vztahovým kontextem (nejčastěji rozchod, 

pozvání na schůzku aj.). To studenty zaujalo pro svůj specifický humor až absurditu a zejména pro 

svou aktuálnost. Bylo znát, že studenti tomuto „jazyku psaného textu na sociálních sítích“ velmi 

dobře rozumí, protože ho sami velmi často používají. 

8.1 Textová předloha 

Naším výchozím materiálem se staly texty z projektu Terapie sdílením autorek Ester 

Geislerové a Josefiny Bakošové. Jedná se o krátké výroky z konverzací na sociálních sítích, které 

autorky začaly sbírat a postupně zveřejňovat na sociálních sítích pod 

hashtagem7 „#terapiesdilenim“. Celý, dnes už poměrně známý a rozsáhlý počin, odstartovalo 

několik cynických, ale zároveň úsměvných textových zpráv, kterými se jistý muž rozešel s jejich 

kamarádkou. Lidé, kteří sledovali internetovou stránku Terapie sdílením, jim začali posílat 

tzv. PrintScreeny 8 svých rozchodových vět z jejich vlastních konverzací. Texty, které autorky 

postupně sdílely na své stránce, jsou tedy reálnými zprávami reálných uživatelů sociálních sítí. 

Ačkoliv se to může zdát jakkoliv neuvěřitelné, trpké a cynické texty jsou krátkými obrazy 

komunikace, kterou většina z nás opravdu používá v běžném denním životě. Když se textů 

nashromáždilo dostatečné množství, podařilo se autorkám vydat je v knižní podobě. Kniha je 

doplněna texty obou autorek, esejí mediálního teoretika Tomáše Dvořáka, osobními fotkami, 

vzkazy a dalšími materiály. 

Ve chvíli, kdy jsme s tímto materiálem začali pracovat, byl k dostání pouze první díl této 

sbírky. V současné době, tedy v roce 2021, je již k dispozici také druhý díl, z nejpovedenějších 

výroků obou dílů je vytvořena audiokniha a na podzim roku 2020 byl natočen stejnojmenný 

                                                           

 

7 Hashtag = slovo nebo fráze označená znakem „#“ (tzv. mřížka, plůtek). Význam slova označeného 
tímto symbolem je dnes chápán jako forma klíčového slova. Nejčastěji je využíván v informačních systémech 
a hojně se vyskytuje na sociálních sítích. 

8 PrintScreen = fotografie obrazovky počítače nebo telefonu 
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krátkometrážní osmidílný seriál. Autorky do svého projektu také zapojily dvě přednášky, které se 

věnují mezilidským vztahům postiženým on-line komunikací. 

8.2 Formální rozbor textu 

Jedná se o soubor krátkých dialogických textů neuměleckého charakteru. Pro použité texty 

je typický prostě sdělovací jazykový styl často informačního charakteru v písemné formě. Jde 

o soukromé konverzace psané většinou obecnou češtinou a plné kolokvialismů, ale často také 

vulgarismů, neologismů, slangových výrazů aj. Jelikož se jedná o sbírku sebranou z konverzací 

nejrůznějších sociálních vrstev, věkových kategorií a geografických skupin, volba jazykových 

konkrétních prostředků v jednotlivých textech se liší. Pro tuto formu komunikace je rovněž typické 

používání značek, zkratek či jiných interních kódů. Například souhlas se běžně vyjádří zkratkou 

„OK“ nebo „jj“, a namísto výrazu „mimochodem“ je možné napsat „BTW“ z anglického „by the 

way“. Odeslání samostatného otazníku bude podle kontextu znamenat buď „cože?“, „nechápu tě“ 

nebo „co na to říkáš?“, a velmi časté je také využívání tzv. smajlíků, které jsou vytvořeny pomocí 

kombinace různých interpunkčních znamének. Těmi se velmi zkratkovitě vyjadřují emoce či 

okamžité reakce na danou zprávu. V poslední době se také rozmohlo posílání kompletních obrázků 

či krátkých vtipných animací tvz. GIFů.9  

Texty v knize mají svou specifickou grafickou úpravu. Vizuálně je zachované stejné grafické 

prostředí jako v chatu sociálních sítí a SMS zpráv, tj. zprávy se zobrazují v šedých či barevných 

bublinách (většinou modrých) a jsou podle původce zarovnány buď k pravému (moje zpráva) či 

levému (zpráva od druhého účastníka konverzace) okraji stránky. U některých konverzací jsou 

zachovány i „vedlejší texty“, které stejně jako v reálných zprávách uvádí čas odeslání, zda už byla 

zpráva přečtena či zda byla smazána apod. 

8.3 Obsahová analýza textu a rozbor tématu 

Pro práci na mém bakalářském projektu jsem shledala jako výhodné použít výchozí materiál 

takový text, jehož jazyku žáci velmi dobře rozumí. Současná generace dětí školního věku vlastní 

a využívá mobilní telefony od 1. třídy základní školy. Komunikace přes sociální sítě se stala, alespoň 

co se týká hojnosti jejího využívání, plnohodnotnou formou sdělování informací mezi přáteli 

i v rodinách. Vše, co se dříve muselo vyslovit, se dnes může napsat. Psaný text má samozřejmě své 

                                                           

 

9 GIF, z angl. Graphics interchange format (formát pro výměnu grafických dat) = pohyblivý obrázek 
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komunikační limity. Chybějící neverbální prvky komunikace mohou značně měnit význam sdělení. 

Avšak pro člověka, který tuto formu používá od svého útlého dětství, nejsou tyto limity nikterak 

omezující. Nedorozumění a nepochopení se tak stalo běžnou součástí této formy komunikace. 

Stalo se vlastně tématem našich každodenních životů a je důležitým motivem, který prostupuje 

skrz všechny texty použité v knize. Zároveň je ono nedorozumění jádrem absurdního humoru, 

který útržky konverzací skrývají. Se studenty jsme se také zaobírali otázkou, proč se nám to zdá 

vtipné a absurdní, když si čteme příspěvky ostatních, ale když komunikujeme my sami, tak se 

většinou nesmějeme? Zjistili jsme, že výroky nabízí odstup právě tím, že jsou cizí, bez našeho 

vnitřního zaujetí. A díky tomuto odstupu můžeme na věci nahlížet z jiného úhlu. To byl jeden ze 

záměrů, který jsem chtěla prací s takovým typem textů svým žákům zprostředkovat. 

Zmiňovaný absurdní humor jednotlivých textů souvisí také s dalším motivem, který se 

v knize vyskytuje. Mohli bychom ho pojmenovat jako motiv nevhodnosti, či jisté nemístnosti, jehož 

jádrem je rozpor mezi obsahem a formou zprávy. Příkladem je zpráva na obrázku 7, kde odesílatel 

žádá o ruku a příjemce mu lakonicky odpovídá. Cítíme, že žádost o ruku by měla probíhat jinou 

formou, než je SMS zpráva nebo internetový chat. 

 

Obrázek 8 – Terapie sdílením (Geislerová, Bakošová, 2018). 

Specifikum internetových konverzací a SMS zpráv je také jejich protichůdná rychlost. 

Na jednu stranu umožňují okamžité sdělování informací, emocí či řešení problémů i na velkou 

vzdálenost. Na stranu druhou neumožňují odečíst bezprostřední reakci člověka na dané sdělení. 

Dávají prostor si svou odpověď rozmyslet, vybrat vhodná slova a nejednat v afektu.  

Rizikem je samozřejmě nedramatičnost zvoleného textu. Chybí jakékoliv dramatické děje, 

které bude potřeba dotvářet. Pro dramaticko-výchovné aktivity, stejně jako pro práci na 

novocirkusové inscenaci může být tato textová nedourčenost výhodou. Nevnímáme-li knihu jako 

fixní předlohu, mohou texty sloužit jako tematický rámec a věcný námět k další činnosti. 

Celou knihu zastřešuje téma milostných vztahů a v krátkých situacích, nastolených 

ve zveřejněném výseku konverzace, se většinou zásadně mění nastavení původních vztahů mezi 
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danou dvojicí (např. rozchod milostné dvojice, zjištění zrady aj.). I takto krátký textový útvar se tak 

může stát základním stavebním kamenem pro situaci dramatickou. Nabízí rychlé nastavení vztahu 

dvojice, které se v dané okamžiku zásadně mění. Dává možnost pracovat s tématem vztahu 

v pohybové rovině bez složitých narativů a hlubokého charakterizování postav. Různé výchozí 

vztahy a jejich změny se tak mohou stát obsahem, který lze metaforicky znázornit i pomocí 

artistických výstupů, které budou důležitou součástí sdělovacích prostředků jednotlivých scén 

novocirkusové inscenace. Po této úvaze se nabízí směřovat výsledný jevištní tvar ke kompozici 

montáže. 

V textech předlohy nevystupují konkrétní osoby ani literární postavy. Texty jsou pouhými 

slovními obsahy dialogu mezi dvěma lidmi bez znalosti jakéhokoliv kontextu. Pro případnou práci 

s postavou, která se v dramatické výchově často využívá, tak text nedává téměř žádné explicitní 

indicie. Avšak právě pro svoji neurčitost je možné uchopit námět postav velmi kreativně. 

V jednotlivých lekcích se můžeme věnovat jak tvorbě a vlastního charakterizování postav, tak 

pracovat se zjednodušeným druhem typovosti a zkoumat, jak se situace změní v závislosti na 

změně typu postavy. 

Jak je zmíněno výše, kniha zastřešuje téma vztahů, většinou milostných, a forma jejich 

moderní komunikace přes sociální sítě, která je zdrojem častého neporozumění. Název knihy 

a vlastně celého projektu Geislerové a Bakošové je Terapie sdílením, což tematickou strukturu 

rozšiřuje o další rovinu. Sdílení svých zážitků, emocí, úspěchů a neúspěchů je přirozenou lidskou 

vlastností. Na Maslowově pyramidě lidských potřeb je součástí třetího stupně, zpravidla v české 

literatuře uváděného jako potřeba sounáležitosti a lásky. Tedy je to potřeba velmi důležitá a pro 

člověka, jakožto tvora společenského, typická. Jakou transformací však ono sdílení prošlo, pokud 

se přesunulo do veřejného internetového prostoru? Co se stane s interním rozhovorem dvou osob 

či velmi malé sociální skupiny, když je prezentován v neosobním virtuálním prostoru, který je 

přístupný celému světu? Může mít terapeutický účinek? Stačí nám pocit, že „nejsme sami“? 

Nezapomínáme pak řešit svoje vlastní problémy? To a mnoho dalších otázek tvoří drobná 

podtémata, která můžeme v hodinách dále rozvíjet a snažit se hledat prostředek k divadelnímu 

vyjádření, tedy k dalšímu sdílení. 

Téma sdílení se promítá a dobře rezonuje i se zamýšleným procesem tvorby. V dramatické 

výchově není výjimkou, že se na inscenační tvorbě podílí celá skupina (samozřejmě zaštítěna 

pedagogickým vedením učitele). Výběr tématu či námětu i výsledný jevištní tvar jsou závislé na 

principu tvůrčího procesu, který podmiňují aktuální potřeby skupiny. V divadelní terminologii 

bychom našli jisté podobnosti s formou tzv.  devised theatre (též collaborative creation) tedy 
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„sdíleném divadle“ (Soprová, 2014). Mým cílem u začínající skupiny bylo nabídnout takový způsob 

práce, na kterém se budou moci aktivně podílet všichni členové, a který umožní svobodně ohledat 

nabídnutá témata, sdílet nápady a společně hledat možnosti pohybového jevištního ztvárnění. 

9. Cíle projektu 

9.1 Pedagogické cíle 

Při plánování cílů pro mě bylo zásadní, že skupina nemá s podobným typem práce žádnou 

zkušenost, a navíc vznikla nově, pro účely projektu. Mým hlavním pedagogickým cílem bylo, jak je 

uvedeno výše, žákům šetrně nabídnout nový způsob práce, který spojuje nový cirkus s principy 

a technikami dramatické výchovy.  

 Bylo důležité pracovat na důvěře, skupinových vztazích a spolupráci nejen ve dvojicích, ale 

celé skupiny. S tím se totiž v pravidelných cirkusových lekcích, pro velký počet účastníků, příliš 

nesetkávají. Chtěla jsem, aby každý dostal prostor v zapojení a nabízení nápadů během hodin. Dále 

bylo mým cílem podněcovat studenty k rozvíjení a uplatňování jejich kreativity. 

V souvislosti s výběrem výchozího textového materiálu jsem směřovala k tomu, aby dívky 

získaly nadhled nad vztahovou problematikou, která je pro ně v daném věku velmi aktuální 

a pohlcující. Rovněž aby měly možnost se zamyslet nad limity internetové komunikace, kterou 

v dnešní době používáme každý den. 

V neposlední řadě bylo mým cílem zprostředkovat jim zkušenost s veřejnou prezentací 

připraveného tvaru. S přípravou na prezentaci bylo třeba začít včas. Proto jsem od první hodiny 

zařazovala vzájemné ukázky ve skupině. I ty byly pro členky nové. 

9.2 Dramatické cíle 

Z dramatických cílů bylo zásadní vůbec zprostředkovat zkušenost v rolové hře.  

Dále jsem měla v plánu pracovat se situacemi, které obsahují bazální konflikt sami v sobě, 

a tím studentkám podvědomě vštěpovat protikladné chtění, tj. konflikt jako základ dramatické 

situace. Dále bylo mým cílem, aby uměly uplatnit principy základní (zpočátku 3, pak 5 bodové) 

výstavby situace. 

Chtěla jsem u dívek rozvíjet schopnost interpretace divadelního jazyka, chápání pohybu 

a prostoru v metaforické a symbolické rovině. 

Z hereckého hlediska se snažit stimulovat své žáky tak, aby „nehráli“. Naučili se pouze být 

na scéně, být aktivně přítomní v situaci. 
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9.3 Novocirkusové cíle 

Práce na projektu neměla učit dívky novým dovednostem. Měla obecně rozvíjet jejich 

pohybový projev a chápaní artistických prvků jako prostředků ke sdělení. Úkolem bylo posunout 

se od tvorby krátkých novocirkusových čísel k tvorbě hlubší struktury obsahující sdělení. Naučit se 

pracovat s kvalitami pohybu, strukturou vystoupení a gradací. 

10. Popis lekcí 

Svou přípravu jsem si rozdělila do tří bloků. První blok (tři lekce, které jsme stihli před 

pandemií absolvovat) byl zaměřen zejména na formování skupiny, seznamování se s technikami 

dramatické výchovy a ohledávání výchozího materiálu, se kterým jsme zatím pracovali 

experimentálně a poznávali jeho možnosti v konkrétní i metaforické rovině. Druhý blok měl být 

věnován sběru materiálu pro jednotlivé scény a propojování situací s novocirkusovými prostředky. 

V třetím bloku bychom se věnovali tvorbě a řazení scén a následnému nácviku výsledného kusu. 

Samostatnou kapitolou by bylo veřejné inscenování, které mělo celý proces završit. 

10.1 Realizované části projektu – blok I. 

Níže popsané lekce uvádím tak, jak byly naplánovány a následně realizovány. Kurzívou 

doplňuji reakce studentů a události, které vznikaly neplánovaně během samotné realizace. 

Lekce 1 

Časový rozsah: 150 min 

Cíle lekce: Budovat partnerskou spolupráci ve skupině, nastavit bezpečné tvůrčí prostředí, nastavit 

cestu za společným cílem. Seznámit se s výchozím materiálem, uvědomit si styl a absurdity textu, 

začít hledat divadelní prostředky k jednotlivým textům. Otevřít téma „vztah“. 

A) Úvodní rozhovor v kruhu 

Popis činnosti: Zpočátku volná diskuze. Poté diskuze nad očekáváním z lekcí, z projektu atd. 

B) Psychomotorická aktivizace: Roboti 

Popis činnosti: Studenti se rozdělí do dvojic. Jeden z dvojice je robot a pohybuje se vlastním 

robotickým pohybem (může být doplněno o zvuk) prostorem po přímkách. Druhý z dvojice je 

vědec, který robota řídí. Dotykem za ramena určuje směr robotova pohybu. Hrozí-li robotovi 
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srážka s jiným robotem nebo s předmětem v prostoru, zastaví se na místě a provádí svůj 

„zaseknutý“ pohyb na místě. Učitel zadává měnící se rychlost robotova pohybu. 

V druhém kole se žáci rozdělí do skupin po trojicích. Jeden vědec má nyní na starost dva roboty, 

mezi kterými musí přebíhat, aby se roboti nesráželi a byli pořád v pohybu. 

Krátká diskuze po činnosti: Jak byste popsali vztah mezi vědcem a robotem? Jaké 

povinnosti/odpovědnost/moc plynou z jednotlivých rolí? V jaké roli vám bylo příjemněji a proč? 

Skupina popisuje vztah jako „pán a vazal“. V ovládání vědce cítí moc nad druhým a možnost 

určování běhu věcí. Ale zároveň zde vnímá odpovědnost, která je umocněna tím, že v rolích robotů 

jsou jejich kamarádi, kteří mohou narazit aj. V roli robotů je sice nesvoboda v rozhodování, ale 

zároveň je v ní cosi osvobozujícího, robot nemusí myslet, pouze mechanicky vykonává pohyb. 

C) Pohyb v prostoru s předmětem: Pohyb s telefonem 

Popis činnosti: Žáci se pohybují prostorem a snaží se ho rovnoměrně vyplňovat. Zároveň hledají 

různé způsoby, jak nést telefon jinak než v ruce (na ruce, pod bradou, na nártu, na zádech aj.). 

Zkouší u toho i překonávat různé překážky (např. židli stojící v cestě). Učitel slovně navádí, aby 

neváhali zkoušet různé způsoby pohybu rychlosti a výškové úrovně. 

Nakonec zkusí každý vybrat jeden způsob pohybu a nesení mobilu, který ho nejvíce zaujal, bavil či 

překvapil a ukáže ho ostatním. Ostatní se pokusí předváděný pohyb pojmenovat. 

Žáci měli o své mobily strach. Lucka popisuje až zmar z toho, že jí telefon stále padá. Během 

pohybu se zdálo, že zásadní roli u ní hraje ostych podřídit plně svůj pohyb úkolu a využít pro ni 

neznámé pozice. Strach z rozbití vlastního telefonu jsem předpokládala a výrazně se to projevilo 

na způsobu pohybu, který byl velmi opatrný a hlavně plně soustředěný. Studenti našli i velmi 

krkolomné způsoby. Během pojmenovávání byla skupina zpočátku bezradnější. Bylo třeba hledání 

názvu navádět, aby se neostýchali použít abstraktní pojmenování namísto prostého popisu jako 

plazení. Snažili jsme se proto pojmenovat pocit člověka, který telefon nese. 

D) Brainstorming, naladění na námět 

Popis činnosti: Brainstorming vět, které byste řekli, nebo které se obvykle říkají při rozchodu 

s partnerem. Věty společně zapisujeme na velký arch papíru. 

Ukázka zpracování viz příloha č. 1. 
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F) Házení v kruhu 

Popis činnosti: Všichni stojí v kruhu a hází si míčkem. Míček putuje po stále stejné trase. Ten, kdo 

hází, oslovuje toho, kdo bude chytat, počká, až naváže oční kontakt a přihrává. Cílem je 

spolupracovat tak, aby míček nespadl. Rozvíjení: místo míčku skupina hází mobilem (starším 

vyřazeným telefonem, který se může rozbít). Další rozvíjení: po trase putuje mobil i míček 

současně. 

 I když se jednalo o starý nepoužívaný telefon, stejně při hodu s ním vzrostla nervozita 

z toho, že spadne, a vzrostlo i soustředění na aktivitu. Při házení oběma předměty a přidáváním 

dalších jednoduchých pokynů (držet kruh, říkat jméno nahlas,…) se projevilo, že skupina 

spolupracuje poprvé. Přestože běžně trénují žonglování, věci při nepozornosti padaly. Bylo třeba 

stále stimulovat soustředění a motivovat. 

G) Seznámení s výchozím materiálem 

Popis činnosti: Lektor předloží jednotlivé texty z předlohy na zem. Skupina má dostatek času si je 

pročíst. Každý vybere dva texty, které ho nejvíce zaujaly. Navazuje diskuze v kruhu, kde každý 

představí svoje vybrané texty a zkusí zdůvodnit, proč ho zaujaly. 

Ukázka viz příloha č. 2. 

H) Chůze po prostoru s textem 

Popis činnosti: Hráči chodí prostorem a při setkání s jiným hráčem se pozdraví a vymění pár vět 

z textů na papírkách. Texty slouží jako zástupná řeč, každý používá svoje vybrané texty. Lektor 

mění rychlost chůze a způsob rozhovoru (ve spěchu, jako v obchodě aj.) 

Rozvíjení: Žáci mohou k textu vzít některé z cirkusových náčiní (míček, kuželka, žonglovací šátek 

aj.) případně zkusit použít jednoduchý akrobatický prvek (kotoul, stojka) a vyzkoušet, jestli se 

k textu něco hodí. Používají jak text, tak intuitivně pracují s dalšími prostředky. Mohou zkoušet 

v dialogu s partnerem i sami. 

Na konci probíhají vzájemné ukázky pro celou skupinu. 

Při rozhovorech někdy vznikaly díky spojení dvou textů ještě absurdnější a vtipnější dialogy. 

I) Tvorba celé konverzace 

Popis činnosti: Každý z hráčů si vybere jeden ze svých textů. Hráči se rozdělí do dvojic, každá 

dvojice tak má dva různé texty. U každého textu se dvojice zkusí shodnout, kdo a komu to píše 
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a rámcově tak nastaví postavy dialogu. Pak na papír dopíší celý rozhovor mezi postavami, papírek 

s textem vloží tam, kde se v rozhovoru podle nich vyskytoval. 

Ukázka zpracování viz příloha č. 3. 

J) Etudy: Přehrání dialogu, přehrání pantomimou 

Popis činnosti: Dvojice pomocí etudy v plné hře zobrazí dialog tak, jak by mohl proběhnout reálně 

při osobním rozhovoru (ne v SMS). 

Rozvíjení: totéž zadání beze slov. 

Během ukázek pantomimických etud dívky hodně využívaly přehnaných gest a mimiku. 

Bez toho aniž bych studentům tento úsudek řekla, jsme proto zkoušeli simultánně provést rozhovor 

pouze očním kontaktem, bez použití rukou, pouze rukou aj. Pak opět plnou pantomimou. 

U některých dvojic se ukázka výrazně změnila a pročistila. Hráči, kteří byli v tu chvíli diváci, to 

zaznamenali a ocenili, že byla teď etuda podle nich zajímavější. 

K) Závěrečná reflexe 

Popis činnosti: Diskuze v kruhu nad otázkami: Jak se vám pracovalo? Bylo pro vás něco nového či 

překvapivého? Proč si myslíte, že se změnili pantomimické etudy při druhém pokusu? Baví vás 

práce s tímto materiálem a proč? 

Pro skupinu byl podobný způsob práce zcela nový. Skupinu překvapilo, že i z takového 

malého útržku textu se dá vytvořit „celá scéna“. Sára a Jana popisují, že jednodušší na vymýšlení 

je pro ně etuda v plné hře, ale při samotném hraní se lépe cítí v pantomimě. Zatím si vůbec 

nedokážou představit, jak vše spojit s cirkusem, ale práce na materiálu je baví, texty jim přijdou 

vtipné a současné. 

Lekce 2 

Časový rozsah: 150 min 

Cíle lekce: Pracovat na sjednocování skupiny, rozvíjet svobodu pohybu a pohybovou improvizaci, 

vyzkoušet si rolovou hru ve vztazích dle statutu (nadřazenost, závislost, rovnocennost), uvědomit 

si princip jednoduchého strukturování na 3 fáze. 

A) Úvodní rozhovor v kruhu: Volná diskuze 

B) Psychomotorická aktivizace: Samurajové 

Popis činnosti: Hráči stojí v kruhu a posílají signál „seknutí samurajského meče“. Ten, kdo vysílá 

signál, se napřahuje, během napřažení meče nad hlavu je dotyčný seknut do pasu od samurajů, 
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kteří stojí vedle něho, pak teprve signál pokračuje (napřahující samuraj seká přes kruh na dalšího 

hráče). U každého úderu se vydává samurajský bojovný zvuk (např. „ha“). Hra by měla probíhat 

rytmicky, bez pauz. Tempo je možné zvyšovat. 

C) Karate 

Popis činnosti: Simultánně ve dvojicích probíhá nekontaktní pohybový souboj. Jeden útočí, druhý 

přijímá úder a pak útočí sám. Rozvíjení: přidáme počáteční úklonu před zápasem, kterou začíná 

improvizovaný souboj, následně hledáme společný konec. 

D) Pohyb prostorem na hudbu 

Popis činnosti: Žáci se pohybují prostorem a snaží se ho rovnoměrně zaplnit. Pohybují se dle své 

fantazie podle hrající hudby. Hudbu lektor v průběhu mění tak, aby nabízela různé kvality pohybu. 

E) Ano/ne; já/ty 

Popis činnosti: Studenti utvoří dvojice, které se simultánně pohybují prostorem čelem k sobě tak, 

aby mohly udržovat oční kontakt. Bez předchozího domlouvání spolu vedou rozhovor pouze 

slovy „ano“ a „ne“. Učitel vede žáky, aby se nebáli využít celý prostor, měnili vzdálenosti a rychlosti 

pohybu, případně kvality hlasu. Žáci by neměli uměle vytvářet situace, pouze měnit kvality 

a pozorovat vztahy, které to vytváří. 

Rozvíjení: slova se mění na „já“ a „ty“. V akci je jenom jedna dvojice, ostatní jsou diváci. Hráči 

začínají ve stoji, mohou se pak pohybovat, ale nemusí. Dvojice se snaží v rozhovoru dodržet 3 fáze 

(začátek, prostředek a konec), hledá společný konec. 

Diskuze v kruhu: Jak se měnil vztah mezi vámi? Zažili jste nadřazenost, podřazenost, závislost, 

ústup, rovnost, prosbu, důvěru nebo něco dalšího? Jsou slova příliš návodná, nebo se jejich 

význam mění v závislosti na kontextu? Jak? Změnilo se něco, když měl rozhovor zadané 3 fáze? 

Za zmínku stojí situace, kdy jedna z dívek couvala a říkala „ne“, a přesto dvojice cítila, že je 

v nadřazeném pasivně agresivním postavení. 

F) Ohledávání výchozího materiálu 

Popis činnosti 1. fáze: Lektor opět předloží jednotlivé texty z předlohy na zem. Skupina má 

dostatek času si je znovu pročíst. Každý vybere jeden text, který nahlas přečte v kruhu. 

Popis činnosti 2. fáze: Žáci pracují ve dvojicích (jiných než minulou hodinu). Dvojice má opět dva 

texty, na kterých společně pracuje. Pro každý text se připraví výchozí postavení těla – pozici, která 
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odpovídá jejich vztahu. Z ní začínají a vedou dialog z vybraných textů. Během toho se postavení 

jejich těl může změnit (v závislosti na textu a na tom, jak se rozhovor odehraje, jak ho interpretují). 

Po vzájemných ukázkách se skupina, která tvořila diváky, snaží pojmenovat, jaká situace by to 

mohla být. Dvojice etudu opakuje dle určení situace apod. 

 Zajímavé bylo, že na základě pozice zobrazující vztah v abstraktní rovině vznikly i velmi 

konkrétní situace. U jedné dvojice jsme se dostali k rozhovoru mezi dvěma důchodci na lavičce na 

autobusové zastávce. Tato konkretizace byla pro dívky velmi přínosná, protože v roli automaticky 

přizpůsobily tempo (výrazně zpomaleno) konverzace i svých pohybů, které se stalo funkčním 

principem etudy.  

U jiné dvojice jsme zase naopak zůstali bez konkretizace, a byla tak možnost velmi názorně 

pracovat s mizanscénou. 

G) Tvorba kontextu situace 

Popis činnosti: Dvojice si v plné hře připraví situaci, která nastala před a po scéně vzniklé 

v předchozím bodě. Pak si etudy vzájemně přehrají. 

Rozvíjení: Z každé scény zkusí vytvořit živý obraz. Diváci zkouší živé obrazy interpretovat 

a pojmenovat, zda živé obrazy pro sdělení stačí. Případně hledat místo, které je potřeba rozehrát 

či zpřesnit, aby to bylo divácky pochopitelné. 

H) Závěrečná reflexe 

Popis činnosti: Diskuze v kruhu nad otázkami: Jak se vám pracovalo? Bylo pro vás něco nového či 

překvapivého? Proměnil se nějak výchozí materiál textů, s kterými pracujeme? 

 Podařilo se prohloubit práci v jednoduchých etudách o základní strukturu. Jako velmi 

přínosné vnímám, že dívky pod vedením byly schopny s etudami pracovat i v metaforické rovině. 

Samotné je překvapilo, že je jako diváky zajímá, co se na scéně odehrává, přestože nejde 

o konkretizovaný výstup. Z lektorského hlediska jsem ráda, že jsme již teď narazily na cílenou práci 

s mizanscénou, kterou jsem zatím neplánovala a která ve skupině silně rezonovala. 

Lekce 3 

Časový rozsah: 150 min 

Cíle lekce: Prohloubit důvěru skupiny, poznat a vyzkoušet si různé kvality pohybu vlastního těla, 

zvládnout přenesení pohybu těla na pohyb předmětu, tj. animovat vybrané cirkusové náčiní. 
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V popisu jednotlivých kvalit pohybu vycházím z terminologie Labanovy analýzy pohybů. Jedná 

se o systém vytvořený původně pro notaci pohybů v choreografii, který je dnes nejčastěji využíván 

v tanečně pohybové terapii (Bič, 2008). 10 

A) Úvodní rozhovor v kruhu: Volná diskuze 

B) Psychomotorická aktivizace: Hejáá 

Popis činnosti: Hráči stojí v kruhu a posílají signál hejáá (pohyb ruky směrem k pokračování hry). 

Postupně se přidávají další pravidla. Další signály jsou: Hot down – obrací směr, hají – jednoho 

přeskočí, hot hají – otočí a přeskočí, penguin party – hráči si vyměňují místa aj. 

C) Pád důvěry 

Popis činnosti: Jeden ze skupiny stojí uprostřed kruhu, skupina stojí kolem něho v těsném kruhu. 

Prostřední drží své tělo zpevněné jako prkno a začne pomalu padat. Skupina jej zachytí a posílá si 

jej po kruhu tak, aby dotyčný nespadl. V pozici prostředního se vystřídá celá skupina. 

D) Kvality pohybu (váha, čas, prostor): Čtverec 

Popis činnosti: Na zemi je papírovou lepicí páskou vyznačen čtverec cca 3x3m. Hráči chodí po 

prostoru, když vstoupí dovnitř do čtverce, svůj pohyb přizpůsobí tak, jakoby se vyskytovali 

v zadaném prostředí – louka, vlastní pokoj, kostel, zamrzlý rybník (změna kvalit a celkové dynamiky 

pohybu na základě představy). 

Rozvíjení: pro uvědomění si jednotlivých kvalit pohybu diferencovaně, se žáci ve vyznačeném 

čtverci pohybují jakoby: 

 jejich tělo ztěžklo nebo nesli těžký kámen / jejich tělo nic nevážilo, vznášeli se (váha), 

 byli pod lupou a pohyb se výrazně zvětšil / byli pod „obrácenou lupou“ – pohyb se co 

nejvíce zmenšil (prostor),  

 ve čtverci fungoval jiný čas – pohyb se zrychlí/zpomalí. 

Cvičení velmi dobře zafungovalo. Na základě představ se výrazně přizpůsoboval pohyb. 

Studenti si uvědomili, že díky změně kvalit pohybu mohou stejný pohybový prvek provést různě. 

Prvek bude různě vypadat a mít odlišné vyznění. 

                                                           

 

10 Využití Labanova názvosloví v této práci nemá terapeutický záměr. Můj záměr je edukační a popisy 
kvalit používám jako pomocnou terminologii pro dostatečnou názornost zadávaných pokynů. Přesný 
význam jednotlivých kvalit v Labanově analýze se proto může lišit od obsahu využitého v této práci. 
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E) Ohledávání výchozího materiálu 

Popis činnosti: Z textů si opět každý vybere jeden, se kterým ještě nepracoval. Na základě textu 

vytvoří pohybovou sekvenci 5–10 pohybů a dobře si ji zapamatuje. Sekvence si následně 

zakreslíme na papír, každý zakresluje svoji sekvenci, přičemž žáci mohou pracovat intuitivně. 

Vymýšlejí vlastní notaci pohybu. Není potřeba, aby byl poznačen přesný pohyb pro zopakování.  

Diskuze nad zakreslením. Co vás vedlo k tomu zakreslit to právě takto? 

Ukázka zpracování viz příloha č. 4. 

Při diskuzi jsme postupně odkrývali, co je v daném pohybu důležité, a jak to souvisí se zvoleným 

textem. Materiál z diskuze byl pak cenný pro čistění pohybových sekvencí a směřování k tomu, aby 

vyznění bylo odpovídající. 

F) Přidání další kvality pohybu (plynutí) a rovin (směr pohybu) 

Popis činnosti: Studenti si vzájemně ukazují své pohybové sekvence. Ten, kdo ji předvádí, stojí 

ve čtverci jako na hrací ploše. Kromě kvalit z přechozího cvičení, zkoušíme přidávat kvalitu plynutí 

(pohyby odděleně, plynule, částečně odděleně). Pro cílenou práci se směrem pohybu využijeme 

vyznačeného čtvrtce. Máme tak čtyři přímé směry, jejich diagonály, směr dostředivý a odstředivý, 

případně obvod čtverce. Učitel společně s diváky volí kvality pohybu, které má předvádějící 

postupně zařadit. Společně hledají nejvhodnější variantu. 

G) Pohybový dialog 

Popis činnosti: Ve dvojicích probíhá dialog, jehož jazykem je vzniklá pohybová sekvence. Dvojice 

si odpovídá jednotlivými prvky ze své sekvence. Sledujeme, co samotný pohyb dvojice vyjadřuje. 

Zkoušíme dvojici zařadit pohybové kvality (kontrastně – pomalý/rychlý; paralelně – 

pomalý/pomalý; i napříč kvalitami – pomalý/velká gesta). Sledujeme, jak tyto kvality mění vyznění 

dialogu. 

H) Animace: převedení pohybové sekvence do pohybu zástupného předmětu 

Popis činnosti: Každý si vezme jedno z cirkusových náčiní a pokusí se svou pohybovou sekvenci 

z minulého cvičení převést do pohybu dané věci. Rovnou se pokusí zařadit zvolené kvality pohybu 

(využijí ty, které při předchozím zkoušení nejlépe fungovaly) do různých částí sekvence. 

Ve stejných dvojicích přehrajeme dialog předmětů. 

 Na poslední aktivitu bohužel nezbylo příliš času. Také už byla pro studenty velmi abstraktní 

a vzdálená od původního textu. Nicméně i přesto vznikaly zajímavé vztahy a metaforické reakce. 



43 

I) Konkretizace tématu, asociační mapa 

Popis činnosti: Každý dostane tužku a papír, doprostřed napíše zastřešující slovo „VZTAH“. Tužkou 

krouží kolem tohoto slova tak dlouho, dokud nevyvstane asociace. Asociované slovo zapíše a opět 

krouží okolo nového slova, dokud nenastane nová asociace a pokračuje dál. Mapa se v myšlenkách 

může vracet či jinak proplétat, podle toho jak myšlenky plynou. Myšlenkou je zachytit, která 

podtémata ve skupině rezonují. 

Ukázka zpracování viz příloha č. 5. 

 Slova, která se opakovala často, byla: láska, partner, kamarád, rodina, spokojenost, 

pozornost, konkurence, námaha, bolest, smutek, podvod, konec, odmítnutí, nepochopení. Slova 

jsme rozdělili do tří skupin – šťastné vyrovnané vztahy; rozchody a konce; zrada, přetvářka 

a nepochopení. 

J) Závěrečná reflexe 

Popis činnosti: Diskuze v kruhu nad otázkami: Jak se vám pracovalo? K čemu může být znalost 

o kvalitách pohybu užitečná? Je pro vás vypovídající a divácky zajímavý i pohybový dialog založený 

na změnách vztahů? 

Během dnešní hodiny se podařilo přesunout se čistě do metaforické roviny. Texty opravdu 

slouží pouze jako výchozí materiál a tematický rámec. Vytvořili jsme tři podtematické okruhy, které 

můžeme využít jako základní strukturu montáže. Práce s kvalitami pohybu může být užitečná také 

při stavbě drobnějších vystoupení, kterým mohou dodávat dynamiku a výraz. 

10.2 Plánované lekce – blok II. a blok III. 

Zde uvádím částečné plánování dalších lekcí. Nepopisuji každou aktivitu, která by se 

v hodině odehrávala. Věnuji se formulování krátkodobých cílů a výběru metod, které by byly 

k dosažení těchto cílů použity. Nepopisuji rozehřívací aktivity a průběžné reflexe se žáky, které by 

byly součástí každé lekce. Každá lekce by zároveň zahrnovala alespoň jednu aktivitu nebo 

průpravné cvičení zaměřené zejména na rozvoj pohybových, pantomimických a dalších 

divadelních dovedností, rytmus, neverbální komunikaci, soustředění, vstup do role či improvizaci.  

II. blok (lekce 4–6) 

Druhý blok měl být věnován sběru materiálu pro jednotlivé scény a propojování situací 

s novocirkusovými prostředky. Před vstupem do této fáze jsem rozmýšlela režijně-dramaturgickou 

koncepci inscenace, kterou rámcově popisuji v 11. kapitole. Lekce jsou strukturovány tak, aby tuto 

koncepci naplňovaly a směřovaly k vytvoření inscenace. K jednotlivým scénám uvádím 
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„myšlenkové zázemí“. Jsou to východiska, která považuji za nutná, aby je žáci věděli a znali. 

Předpokládám, že seznamování by probíhalo během aktivní skupinové diskuse. 

Lekce 4 

Cíle lekce: Shodnout se a pochopit rámec inscenace. Vytvořit materiál pro scénu Intro, Scénu 1. 

A) Rámec inscenace 

Popis činnosti: Debata o důležitých motivech, prostředcích apod.  

Debata je vedená přes okruhy: konverzace, která probíhá přes mobil, tj. nepřímo, nejedná se tedy 

o běžný rozhovor, komunikující se nevidí, nějakým způsobem se míjí, stále se hledají. Chceme 

sdělovat v metaforické rovině, některé věty ale zazní i verbálně. Využíváme prostředky nového 

cirkusu, tj. artistické i divadelní. Inscenace má strukturu montáže. 

Hlavní téma: partnerské vztahy ve virtuálním prostoru a jejich konfrontace s realitou 

Důležité motivy a podtémata: absurdita a humor textů, zrada a přetvářka, nepochopení a míjení 

se, rozchody, komunikace nepřímá (přes mobil). 

Intro – Myšlenkové zázemí: My jako tvůrci přicházíme, protože chceme sdělit náš postoj k tématu. 

Téma nás zaujalo, materiál nás baví pro svou aktuálnost, týká se nás přímo.  

Intro je uvozené rozchodovými větami, které vznikly hned při první lekci. Jedná se tedy o montážní 

situaci, kdy my jako postavy, chceme něco sdělit partnerovi (rozejít se s ním, ukončit vztah). Přímo 

to podtrhává absurditu textů tím, že „začínáme koncem“. Začínáme inscenaci, chceme vést dialog 

s divákem, ale sdělujeme mu, že s ním „jako s postavou“ končíme. Situace je absurdní, proto 

hledáme i absurdní fyzické pozice pro rozhovor (viz cvičení B). 

Intro – prostředky: živé sochy, slovo a jeho zacílení (na diváka, do prázdna, vzájemně), pohyb 

v prostoru, hudba 

B) Sdělení (příprava pro Intro) 

Popis činnosti: Každý si zapamatuje 2–3 rozchodové věty, které vznikly při první lekci. Hráči chodí 

prostorem a každou větu sdělí do prostoru. Při sdělení se zastavují na různých místech (u zdi, 

v prostoru, na židli, pod židlí,…). Učitel případně upozorňuje na základní práci s technikou řeči – 

srozumitelnost, výslovnost koncovek, frázování apod. Nabízí různé situace nebo role, ve kterých 

jsou věty sdělovány (jako moderátor počasí, jako fanoušek na fotbalovém zápase apod.) 
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D) Pozice psaní SMS (příprava pro Intro) 

Popis činnosti: Každý vymyslí několik pozic, krkolomných až akrobatických, ve kterých je možné 

psát SMS do mobilu. Pro inspiraci k jednotlivým pozicím učitel společně s žáky vymýšlí různé 

prostředí nebo situace, kde se SMS píše (např. na stromě, při skoku na lyžích aj.). Hledáme pozice, 

které jsou i „divácky zajímavé“ a obsahují různé výškové úrovně. 

V daných pozicích hráči zkouší říkat věty ze cvičení B. 

Rozvíjení: V menších skupinách hledáme způsob, jak věty v pozicích společně propojit, kam je 

směřovat apod. 

Scéna 1 – Myšlenkové zázemí: Podtématem je „nepochopení ve vztahu“. Jsme na začátku vztahu. 

Všechno vypadá dobře, s potencionálním partnerem si píšete každou chvilku a zdá se, že jste na 

sebe „napojeni“. On přijímá, co vy po/vysíláte a naopak. Metaforicky vyjádřeno putujícím míčkem, 

kuželkou či šátkem. Pak se ale ukáže, že je vše jinak. 

Scéna 1 – prostředky: společné žonglování, pohyb v prostoru, slovo, hudba 

E) Házení míčkem v pohybu (příprava pro scénu 1) 

Rozvíjení aktivity z lekce 1 – házení v kruhu. 

Popis činnosti: Všichni chodí prostorem a hází si míčkem. Ten kdo hází, řekne jméno toho, kdo 

chytá. Vytvoří se tak trasa míčku putujícího mezi hráči, která už se nezmění (např. míček putuje 

vždy od Markéty k Sáře, od Sáry k Veronice, od Veroniky k Lucii atd.). Hráči se však prostorem stále 

pohybují. Rozvíjení: místo míčku skupina hází mobilem (starším vyřazeným telefonem, který 

se může případně rozbít). Další rozvíjení: po vzniklé trase putuje mobil i míček současně, 

popřípadě další předměty. Některý z předmětů putuje po trase v opačném směru apod. 

F) Žonglování + vyjádření vztahu 

Popis činnosti: Studenti vzájemně sdílejí, které žonglovací triky znají (samostatně nebo ve dvojici). 

Snažíme se popsat, co který trik může sdělovat z hlediska vztahu (např. společné žonglování každý 

jednou rukou je fungující kooperativní vztah, přebrání kaskády je „přebrání iniciativy“ ve vztahu -> 

to může být druhým vnímáno pozitivně i negativně apod.) Hledáme, jaké prvky bychom mohli ve 

scéně použít. Zkoušíme prvky zkomponovat s vybranými texty (viz scénář). 

Lekce 5 

Cíle lekce: Ohledat možnosti vyjádření pomocí párové a skupinové akrobacie s podtématem 

„zrady, překážky ve vztahu“. Vytvořit materiál pro scénu 2. Připravit materiál pro Závěr. 
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A) Epidemie (příprava pro Závěr) 

Popis činnosti: Žáci chodí prostorem a snaží se ho rovnoměrně zaplňovat, nesrážet se. Vzájemně 

se pozorují a sledují pohyby těla ostatních. Pokud si všimnou něčeho výrazného či neobvyklého 

na pohybu druhých, přijmou daný pohybový rys (příznak) za svůj a pokusí se jej o stupeň zesílit, 

pohybově zvětšit. Příznaky se šíří jako epidemie, která nakonec všechny přemůže. Postupně 

pohyby všech narůstají až do nekontrolovatelných rozměrů. Cvičení končí při nenosnosti situace, 

když všichni padnou vyčerpáním na zem do lehu. 

Rozvíjení pro využití v inscenaci: Stejné cvičení, ale každý z hráčů si vezme do ruky mobil (starší 

telefon, který se může rozbít). Ten si mohou předávat se slovy „tumáš, na, přečti si to, hele aj.“ 

Také mohou podobně lakonicky reagovat hesly „aha, cože, nechápu to, proč aj.“ 

Scéna 2 – Myšlenkové zázemí: Scéna s podtématem „zrady, překážky ve vztahu“.  Pohybem a díky 

mizanscénickým vztahům se snažíme vyjádřit problémy ve vztazích. Během zkoušení si ony 

problémy společně konkretizujeme a naplníme obsahem, není ale třeba, aby divák přesně 

pochopil konkrétní situaci (např. můj partner mi lhal, tvrdil, že bude u rodičů, ale byl v kině 

s kamarády). Stačí, aby divák z jednání pochopil, že jde o přetvářku či zradu (např. on se chová 

jinak, když ho ona nevidí). Další možnosti jsou: do vztahu dvou lidí vstoupil někdo třetí; vzájemně 

proti sobě bojují; jeden se vyvyšuje nad druhého apod. 

Scéna 2 – prostředky: akrobacie, mizanscéna a cílený pohyb v prostoru, hudba 

B) Pohyb prostorem (příprava pro scénu 2) 

Popis činnosti: Žáci se pohybují prostorem a snaží se ho rovnoměrně zaplnit. Během pohybu se 

snaží spojovat se do větších skupin bez slovní domluvy a opět se rozpojovat. Složení a velikost 

skupin se mění. 

Rozvíjení: (navázání na aktivitu „Ano/ne; já/ty“ z lekce 2). Skupiny začnou vzájemně interagovat, 

mohou si pomoc slovy „ano/ne; já/ty“. Každý člen skupiny se může v libovolném místě odpojit, 

přeběhnout k druhé skupině, změnit své slovo apod. Sledujeme situace, které vznikají. 

C) Mizanscéna (příprava pro scénu 2) 

Popis činnosti: Žáci ve dvojicích vymýšlí živé sochy na zadaná slova: zrada, přetvářka, vodění za 

nos, lež aj. Na stejná slova vymýšlí živé obrazy ve trojicích, později celá skupina. Hledáme, které 

sdělení se početnější skupinou zesílí a kterému naopak „sluší intimita dvojice“. K dispozici mají celý 

prostor zkušebny. V živých obrazech nepředstavují konkrétní postavy, snaží se pracovat 

metaforicky. 
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D) Akrobacie (příprava pro scénu 2) 

Popis činnosti: Mezi akrobatickými prvky hledáme takové, které je možné využít v živých obrazech 

ze cvičení C. Případně takové, které umožnují dynamickou změnu, která nese kýžený význam 

(např. otočení se zády, přeskočení druhého aj.). 

Návrh učitele k této scéně: jeden z dvojice vysílá na druhého agresivní gesta, kopy, údery aj. 

(inspirace ze cvičení „karate“ z lekce 2), ale pouze v případě, že jej jeho partner nevidí. Pokud se 

partner otočí čelem k agresorovi, jeho pohyb se mění na ladný, taneční, nabízející svou „dobrotu“. 

Lekce 6 

Cíle lekce: Ohledat možnosti vyjádření pomocí závěsné akrobacie a další práce s akrobatickou 

šálou s podtématem „šťastná láska“. Vytvořit materiál pro scénu 3. 

Scéna 3 – Myšlenkové zázemí: Scéna s podtématem „šťastná láska“. I šťastná láska, která je však 

prožívána výhradně ve virtuálním prostoru, se zdá být lehce nezdravá až patologická. I když na 

první pohled může vypadat dokonale. 

Scéna 3 – prostředky: závěsná akrobacie, využití pohybu ve vertikálním prostoru, kvality pohybu, 

hudba, slovo, použití slovního „refrénu“. 

A) Šála (příprava pro scénu 3) 

Popis činnosti: Studenti ve dvojicích vytvoří krátké společné pohybové kompozice na akrobatické 

šále. Každé dvojici je zadána jiná dominantní kvalita pohybu, kterou se snaží ve své kompozici 

uplatnit. 

Učitel vede žáky, aby cíleně pracovali s využitím vertikály, synchronizací či asynchronizací pohybu, 

s obrazci, které společným pohybem vznikají. 

Rozvíjení: na základě kvality pohybu si dvojice zvolí dominantní charakterovou vlastnost. 

(Např. kvalita času: rychle -> charakterová vlastnost: nervozita). Svůj výstup zkouší obohatit vnitřní 

motivací odpovídající dané vlastnosti. 

Učitel vede žáky, aby danou vlastnost přijmuli opravdu jako vnitřní motivaci, aby ji opravdu 

prožívali a nesnažili se ji pouze ukazovat. Zde nastává riziko, že hráči začnou „hrát pouze obličejem“ 

a zapomenou, že mají k dispozici tělo. Lektor se snaží vést žáky tak, aby motivace ovládla celé tělo. 

Může k tomu pomoct zadání situace (např. vlastnost: nervozita -> motivace: už jsem měla být 

dávno ve škole, ale ještě musím stát ve frontě na poště).  Společně zkoumají, zda je pro výsledné 

použití výhodnější zadání pomocí kvality pohybu nebo motivace vlastností. 



48 

 Předpokládala jsem, že vzhledem ke zkušenostem skupiny, bude třeba skupinu více 

pedagogicky vést a pomoct žákům s vytvářením hromadných scén 1 a 2. Naopak tvorbu krátké 

pohybové kompozice na akrobatické šále bych zřejmě mohla ponechat zcela v režii dvojic. 

S podobným typem práce již mají zkušenost a jednotlivých akrobatických prvků znají poměrně 

hodně. Můj pohled měl zde dvojicím pomoct hlavně jako mentoring k hledání pohybového výrazu 

a výsledného sdělení. 

B) Slovní refrén (příprava pro scénu 3) 

Popis činnosti: Každá dvojice vytvoří krátkou etudu v plné hře s využitím zadaného 

textu (viz scénář), ve které mají postavy zvolenou vlastnost (stejná vlastnost jako si zvolili pro 

výstup na šále). 

C) Spojení pohybových kompozicí dvojic na akrobatické šále se slovním refrénem 

Popis činnosti: Společně hledáme zajímavou strukturu scény, tedy řazení jednotlivých čísel 

a prokládání slovními refrény. Učitel studenty vede, aby pracovali s kontrastem výstupů a gradací 

celé scény. 

III. blok (lekce 7–9) 

Třetí blok měl být využit k tvorbě definitivních podob scén a následnému nácviku 

výsledného kusu. I zde by byla zachována nastolená struktura lekce s rozehřívací aktivitou 

a alespoň jedním průpravným cvičením či dramatickou aktivitou rozvíjející herecké nebo v tomto 

případě spíše performerské dovednosti. 

Celý proces by byl završen veřejným představením pro rodiče a přátelé v prostorách 

tělocvičny BudeCirkus, které mělo proběhnout na konci května 2020. Kromě této soukromé 

premiéry se předpokládalo, že dívky by inscenaci uvedly také na závěrečném vystoupení celého 

BudeCirkus během června 2020. 

11. Režijně-dramaturgická koncepce 

Následující kapitola se věnuje režijně-dramaturgické koncepci, kterou jsem podrobněji 

udělala po prvním bloku lekcí a sloužila mi k plánování dalších lekcí. Důležité body této rozvahy 

bych probírala se studenty v průběhu vymýšlení jednotlivých částí inscenace tak, aby pochopili 

nejen obsah toho, co se snažíme sdělit, ale i zdůvodnění zvolených prostředků, rámec a hlavně 

téma celé inscenace. 
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Hlavním zastřešujícím tématem jsou partnerské vztahy ve virtuálním prostoru a jejich 

konfrontace s realitou. Klademe si otázku, co se stane s napsanou zprávou, když se vysloví? 

Jak to, že když můžeme komunikovat tak rychle a bezprostředně, stále se míjíme a nerozumíme si. 

Opravdu „nerozumíme svým pocitům bez smajlíků“? Motivy, se kterými koncepce pracuje, jsou 

virtuální komunikace, míjení a nedorozumění, zrada a přetvářka, a celkově jistá „pokřivenost 

vztahů“, kterou s sebou moderní doba přináší. 

Jedná se o krátkou novocirkusovou inscenaci, dle dělení Ondřeje Cihláře (2004) by výsledná 

inscenace měla spadat pod tzv. divadelní nový cirkus, ve kterém jsou jednotlivé scény se svými 

podtématy seřazeny v kompozici montáže. Realizace je zamýšlena v interiérovém prostoru pro 

sedící publikum. Cílová divácká skupina není pevně vyhrazena. Ačkoliv proces na diváka 

samozřejmě nezapomíná, není cílová skupina během tvorby nikterak určující. Důvody pro zvolené 

téma i prostředky jsou na straně tvůrčí skupiny a jsou pedagogické.  Z pohledu tématu a volby 

výchozího materiálu je sdělení směřováno k vrstevnické a starší skupině. Z pohledu nabídnutí 

možného propojení divadla a dramatické výchovy s novocirkusovými technikami počítáme 

i s divákem mladším, avšak alespoň částečně orientovaným. Tedy očekáváme, že představení 

mohou navštívit také mladší účastníci kurzů BudeCirkus, případně sourozenci dívek ze skupiny. 

Hracím prostorem je polokruhovitá aréna, v jejíž zadní části jsou vedle sebe spuštěny dvě 

akrobatické šály a za nimi postavený paraván, sloužící jako provizorní zákulisí (viz obrázek 5)11. 

Důvodů pro volbu polokruhovité arény je několik. Půlkruh působí komunitně a přirozeně. Lidé 

v davu ho často spontánně zaujímají při náhodném pozorování něčeho. Snižuje pomyslnou 

„vyvýšenost“ standartního kukátkového jeviště, ale oproti kruhovité aréně umožňuje technické 

zázemí tvůrcům, „podporu v zádech“ od spoluhráčů a odchod ze scény. Tedy z pohledu začínající 

skupiny bych tak chtěla podpořit pocit bezpečí a jistotu na jevišti, na kterém by většina z nich stála 

poprvé. Polokruhovitá aréna navíc odkazuje na běžnou cirkusovou manéž. Z divadelního hlediska 

pak nabízí větší variabilitu stranového směřování. Divákům umožňuje sledovat nejen účinkující, 

ale i sami sebe navzájem. Ti, kteří sledují scénu zboku, vidí ostatní diváky skrz akci, která se 

na jevišti odehrává. Vzájemné sledování reakcí může u diváků zesilovat kolektivní prožitek a pocit 

sounáležitosti s tématem. 

                                                           

 

11 Na stranách obrázku jsou vyznačeny „šály, co nepoužíváme“. Jde o akrobatické šály, které 
v prostoru tělocvičny, kde se realizace projektu zamýšlela, běžně visí a visely by i během představení. Ačkoliv 
s nimi v inscenaci aktivně nehrajeme, rámují pohled na jeviště a dekorativně podporují scénografii. 
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Obrázek 9 – Hrací prostor (foto autora). 

Scénografie je velmi prostá. Scéna je holá, z rekvizit používáme akrobatické šály, žonglovací 

míčky, kuželky, možná žonglovací šátek a starší mobily. Kostýmy dívek jsou jednotné, ale ne zcela 

unifikované. Každá má pod kostýmem trikot (i kvůli bezpečnosti při výstupech na akrobatické šále), 

přes něj džíny nebo jiné běžné moderní kalhoty a triko. Barevné ladění a případné doplňky bychom 

sjednocovali dle názoru skupiny. 

Počítala jsem s využitím světelné techniky. Jeden okruh, který svítí hrací plochu poloarény, 

druhý okruh, který nasvítí akrobatické šály. Světelná technika by byla bez zásadnějších 

významonosných předpokladů. Sloužila by technicky a esteticky. 

Důležitým prvkem je využití hudby, která doprovází všech pět částí inscenace. Na každou 

scénu je využita jiná píseň, ale všechny jsou stejného stylu. Jedná se o digitální remixy12 telefonních 

vyzvánění a popových písní. Připomínají vyzvánění telefonu, ale jsou předělány do rytmických 

hudebních skladeb. Svým zvukem všechny připomínají hru na digitální xylofon. 

Inscenace je rozdělena do pěti částí. Tři hlavní scény jsou uvozeny Intrem a zakončeny 

Závěrem. Intro a závěr tvoří rámec inscenace. 

Intro. Slouží k tomu, abychom mohli představit, kdo jsme, co chceme neboli proč tu jsme 

a co se bude dít. Je třeba nastolit komunikační klíč s divákem, rámec celé inscenace (Bren, 2019). 

                                                           

 

12 Remix = přemíchání původní hudební nahrávky, nové aranžmá písně 



51 

V našem případě se jedná o montážní situaci, kde předstupujeme my jako skupina, již ale v pozici 

performerů, abychom se podělili o náš postoj k dané problematice, k tématu současných 

milostných vztahů. Rozchodovými větami, které vznikly hned při první lekci, navazujeme první 

kontakt s divákem. Krátké věty poskytují rychlé nastolení tématu. Chceme něco sdělit partnerovi. 

Oznamujeme mu, náš vztah končí (chceme se s ním rozejít). Přímo to podtrhává absurditu textů 

tím, že „začínáme koncem“. Začínáme inscenaci, chceme vést dialog s divákem, ale sdělujeme mu, 

že s ním „končíme“. Situace je absurdní stejně jako pozice našeho těla. Chceme, aby divák 

pochopil, že jde o naší uměleckou výpověď, že budeme používat metaforické prostředky 

i konkrétní slova a že námětem budou vztahy v moderní době. 

První scéna: Je to jinak. Podtématem je „nepochopení ve vztahu“. Obsahem je situace na 

začátku vztahu. Všechno vypadá dobře, s potencionálním partnerem je člověk v kontaktu každou 

chvilku (píšou si SMS) a zdá se, že partneři jsou „napojeni“. Jeden přijímá, co druhý po/vysílá 

a naopak. Pak se ale ukáže, že je vše jinak. Ve scéně se střídá pocit bezstarostného plynutí s náhlým 

prozřením ze situace, která je vždy zdůrazněna větou, která zazní. Metaforicky vyjádřeno putujícím 

míčkem, kuželkou či šátkem. Hlavním sdělovacím prostředkem je pohyb putujícího předmětu 

a žonglování. Scéna pointuje tím, že jedna z dívek, už toho má dost a rozhodne se se svým vztahem 

definitivně skoncovat. Po jejím vyčítavém monologu se ale ihned vrací s omluvou „promiň, spletla 

jsem si číslo“ (tedy opět se jedná o nedorozumění). 

Druhá scéna: Facky. Scéna s podtématem „zrady, překážky ve vztahu“.  Zde je hlavním 

prostředkem fyzický pohyb založený na cílené práci s mizanscénou a výrazu, dále prvky párové 

a skupinové akrobacie. Plynule se střídají krátké sekvence, které vyjadřují určitý problémový vztah. 

(Např. jeden se chová jinak, když ho druhý nevidí; do vztahu dvou lidí vstoupil někdo třetí; 

vzájemně proti sobě bojují; jeden se vyvyšuje nad druhého aj.). 

Třetí scéna: Láska? Scéna s podtématem „šťastná láska“, kde je hlavním prostředkem 

vzdušná akrobacie na šálách. Obsahem je zobrazení šťastné lásky, která se však zdá být lehce 

zvláštní, nezdravá až patologická. Důvodem této podivnosti je, že je i tento vztah komunikován 

výhradně ve virtuálním prostoru. Romantická scéna odehrávající se na šále je vždy 

„neutralizována“ slovními útržky konverzací, které pronáší jiná dvojice stojící v hracím prostoru 

nebo pod šálou. Útržky konverzací slouží jako refrén mezi jednotlivými čísly na šále. Dvojice na šále 
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i mluvící dvojice se střídají. Poslední dvojice na šále končí ve společné pozici tzv. ankle hang13 

neboli visu za kotníky. Vše je „vzhůru nohama“ a zaznívá věta plná překlepů „mymuji ti. Já tbe ky“.  

Závěr. Slouží k ukončení rámce, dodání tečky a uzavření inscenace. Tématem jsou stejně 

jako v Intru „moderní milostné vztahy“, ale po odehraných scénách se význam tématu lehce mění 

a dal by se jednoduše popsat jako „složité moderní vztahy“. I tato situace končí rozchodem. Ten je 

tentokrát sice umístěn na úplný konec, ani zde se nejedná o přímý rozchod, který by vše vyřešil. 

Je to pouze upomínka. Upomínka v telefonu, aby dotyčný nezapomněl, co si na dnešek naplánoval. 

Závěrem režijně-dramaturgické koncepce se ještě krátce zamýšlím nad stylem herectví 

nebo klíčovým principem scénického projevu dívek v inscenaci. V tomto projektu se očividně 

nejedná o vstup do předem daných osob dramatu a nejde ani o klasické herectví. Scénický projev 

směřuje spíše k principům performerství, které umožňuje sdělování i během artistických částí. 

Mým cílem je směřovat k čistotě projevu a umožnit osobitý styl jednotlivců a vlastní výpověď 

skupiny jako celku. 

11.1 Návrh scénáře 

Následující scénář je pouze první hrubou verzí, která by byla doplněna o nápady a konkrétní 

krátké pohybové kompozice, které by vznikly během lekcí.  Všechny promluvy uvozuji označením 

„jméno“, aby bylo zřejmé, že se jedná o výrok jedné či dialog více dívek.  Komu ze skupiny by 

jednotlivé repliky nakonec připadly, bychom rozhodovali až během zkoušení. 

Otevřený zůstává i název celé inscenace, který by byl předmětem skupinové diskuse. Název 

„Terapie cirkusem“ měl sloužit pouze jako pracovní verze. 

TERAPIE CIRKUSEM 

Intro – Rozchody 

Jméno:  Měli bysme si promluvit! (divákům, na středu jeviště) 

Začne hrát hudba – dívka vyndá mobil a začne psát SMS. 

Změna v hudbě – přicházejí ostatní, hlavy skloněné a také píšou do mobilu, 

zaujímají různé pozice, ve kterých píšou. 

                                                           

 

13 Ankle hang (angl. vis za kotníky) = pozice závěsné akrobacie, kdy akrobat visí hlavou dolů pouze za 
kotníky bez dalšího držení. 
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Stopka hudby, štronzo. 

Jméno:  Je toho na mě teď moc… 

Jméno: Dáme si pauzu. 

Jméno:  Potřebuju trochu zpomalit.  

Jméno:  Ještě pořád můžeme být kamarádi. 

Jméno:  Mám Tě ráda, ale… 

Hudba pokračuje, mění se pozice, věty nyní říkají do hudby. 

Jméno:  Už to není jako dřív. 

Jméno:  Víš, už nám to neklape.  

Jméno:  Tohle už nemá smysl. 

Jméno:  Už to nefunguje delší dobu.  

Jméno:  Co kdybychom se vrátili do doby, kdy jsme spolu ještě nechodili? 

Jméno:  Není to Tebou, problém je ve mně.  

Jméno:  Mám nějaký divný období. 

Jméno:  Určitě je tady někdo, kdo tě miluje. Já to nejsem. Už…  

Končí pohledem všech hráček do diváků. 

Schovají mobily do kapes.  

Všichni udělají jednu otočku na místě, kterou se změní nálada. 

První scéna: Je to jinak (žonglování) 

Jméno: Hej... Je zlatý 

Jméno: Je milý 

Jméno: A úžasný 

Jméno: Je to debil! 

Hudba.  

Jedna z dívek přichází a hází si míčkem – žonglování s putujícím míčkem, později kuželkou, 

prolíná se společné žonglování s míčky. Do toho výroky do hudby. 

 

Jméno:  24. prosince: Ahoj, krásná slečno. 25. prosince: Tak si naser 

 

Jméno:  Miluju Tě 

Jméno:  Tak se rozveď. 
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Jméno: Copak ti lžu od tý doby, co jsem ti lhal naposledy? 

 

Jméno: Chtěl jsem to udělat jednoduše a ty do toho taháš emoce. 

 

Jméno: Vždyť ti sem tam pošlu srdíčko. Nemáš si na co stěžovat. 

 

Jméno: Miluju tě. 

Jméno:  Hlavně umyj nádobí 

Těsně, něž skončí hudba, všichni odchází. Pouze jedna z dívek přijde na střed. 

Jméno: Věci jsem vyhodila do popelnice, jak sis přál. Nikdy jsem si nemyslela, že tohle řeknu, 

ale jsi ten největší hajzl, kterého jsem poznala a nikdy o tobě neřeknu pěkný slovo. Doufám, 

že nebudu muset nikdy už o tobě mluvit nebo o tobě slyšet. A neboj, jsem v naprosté 

pohodě, protože jsi mi konečně otevřel oči! Za to jediné ti děkuji! Sbohem. 

Chce odejít, ale vrátí se. 

Jméno:  Promiň, spletla jsem si číslo. 

Hudba, dívka chce utéct, ale ostatní jí zastoupí cestu. 

Druhá scéna: Facky (pozemní akrobacie)  

Plynule se střídají krátké pohybové sekvence, které vyjadřují určitý problémový vztah (do 

vztahu dvou lidí vstoupil někdo třetí; vzájemně proti sobě bojují; jeden se vyvyšuje nad 

druhého apod.). Použití prvků párové a skupinové akrobacie. Hudba končí. 

Na scéně zbydou poslední dvě dívky, jsou otočené zády k sobě. 

Třetí scéna: Láska? (šála) 

Jméno: Mymuji ti 

Jméno: Já tbe ky 

Otáčí se čelem k sobě a přesvědčují se. 

Jméno: Mymuji ti 

Jméno: Já tbe ky 

Zesiluje radost, konečně našli spřízněnou duši 

Jméno: Mymuji ti 

Jméno: Já tbe ky 
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Jdou k šálám a začínají prvním číslem. Pak se dvojice na šálách střídají, během střídání vždy 

jiná dvojice vyběhne na střed jeviště, pronese věty (přehraje krátkou etudu v plné hře) a opět 

odběhne. 

Ostatní „asistují“ dvojici na šále, ze země šály rozkývávají a opět zastavují, přibližují, 

oddalují, spojují či rozmotávají apod. 

Jméno: Miluješ mě? 

Jméno: Jo... Proto jsem brečela… Chápeš? 

Jméno: Nechápu 

Výstup na šále 

Jméno: Mám jednu zásadní otázku, jaký máš vztah k jídlu? 

Jméno: Jak to myslíš? 

Jméno: Sháním někoho, kdo by si se mnou udělal výlet do Chomutova do Globusu na 

sekanou v housce. Mám na to hroznou chuť. 

Výstup na šále 

Jméno: Mám tě rád. A už fakt drž bubu  

Výstup na šále, konec hudby, všichni ostatní přiběhnou na jeviště a rozdělí se na dvě skupiny 

Jedna skupina: Mymuji ti  

Druhá skupina: Já tbe ky 

Závěr: Poslední rozchod 

Hudba, začíná zmatek, dvojice sleze dolů ze šál a přidává se k ostatním. Chodí prostorem 

a někoho hledají, předávají si telefony se slovy „tumáš, na, přečti si to, hele aj.“ a mohou 

podobně lakonicky také reagovat „aha, cože, nechápu to, proč aj.“ Postupně přejímají 

a zesilují pohybové rysy ostatních. Příznaky se šíří jako epidemie až do nekontrolovatelných 

rozměrů. Situace končí, když všichni padnou vyčerpáním na zem a upustí telefony z ruky. 

Konec hudby. 

Jméno:  Upomínka, dnes 16–16:30. 

Říct Lili, že je konec (koukne se na hodinky) 

  Sakra (uteče) 

Hudba. Ostatní se postupně probouzí a šmátrají po svých telefonech. Konec hudby je náhlý. 

Všichni končí ve štronzu píšící SMS.                    - KONEC -
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Závěr 

Stěžejním bodem této závěrečné práce měla být realizace samostatného tvůrčího projektu, 

v mém případě tvorba novocirkusové inscenace s dětmi staršího školního věku. Měla jsem v plánu vést 

skupinu novým způsobem práce, který spojuje pedagogiku nového cirkusu s metodami a technikami 

dramatické výchovy. Kvůli pandemii koronavirové infekce COVID-19 však projekt nebylo možné plně 

realizovat, a proto je práce z části pojatá pouze jako teoretická rozvaha praktického tvůrčího procesu. 

Ačkoliv skupina na projektu pracovat začala, zamýšlená inscenace nikdy nevznikla a ani prezenční 

výuka volnočasových aktivit v současné době stále neprobíhá. Nemohu se proto plně vyjádřit 

k přínosům a získaným zkušenostem, které jsem u studentů předpokládala. Mým cílem bylo, kromě 

osobnostně sociálního působení, rozvíjet žáky zejména po stránce divadelní a dramatické. Poskytnout 

jim zkušenost se vstupem do role, dramatickou situací a základní výstavbou krátkých etud. Z hlediska 

práce s novocirkusovými technikami bylo mým cílem prohlubovat chápání jevištní metafory a nahlížení 

na artistickou dovednost jako na prostředek sloužící ke sdělení divadelního významu. 

Zastřešujícím tématem mé práce v teoretické rovině bylo spojení dramatické výchovy 

a cirkusové pedagogiky. V práci stanovuji společná východiska obou oborů a rozdílnosti mezi nimi 

vnímám jako možnost vzájemného obohacení a rozšíření. 

Vytvoření této bakalářské práce mě na tomto místě vede k úvahám nad obtížností 

a komplexností celé problematiky. Na žáky, kteří by navštěvovali lekce spojující nový cirkus 

s dramatickou výchovou, by byly kladeny neuvěřitelné nároky. Pro studium tohoto syntetického oboru 

je potřeba, aby se studenti rozvíjeli opravdu po všech stránkách osobnosti a důsledně zdokonalovali 

svoje dovednosti. Ještě větší nároky to klade na lektory takového oboru. Ideálně by lektor měl být 

dobrým pedagogem, metodikem, trenérem či mentorem, alespoň obstojným artistou a v neposlední 

řadě režisérem, dramaturgem, scénografem, technikem apod. 

Zpětně hodnotím volbu tématu své bakalářské práce jako velmi odvážnou. Ačkoliv cirkusových 

publikací zatím není mnoho, v teoretické rovině se vždy můžeme opřít o řadu uznávaných přístupů 

a metod. V praxi je to pak už jenom na nás lektorech a učitelích. Moje osobní zkušenosti zatím nejsou 

příliš rozsáhlé, ale kdyby člověk stále jen čekal, než bude kompetentní ve všech oblastech, zřejmě by 

nezačal nikdy. Proto nezbývá než zkoušet, se zájmem o obor a o své žáky se neustále ptát a nikdy 

se nepřestat učit. 
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